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NARODA
Današnja številka vsebuje:

Euharistija in ideja žrtvovanja 

Prvi dan evharističnega kongresa 

Veličasten sprejem kardinala filoni!» 

Žitno tržišče v Vojvodini 

Naše delavstvo

Od uši San José okuženi kraji

Si
«pfrnj? iw««io razen po&etieSjka V В|хЛ)1јав$ v soboto, dne 29. junija 1935 Rokopisov ne vračamo Leto 1

ш Meić^ žrtotovmma
Ce se je danes Ljubljana pobožno pre­

oblekla in si naucia tudi po •'»on zuna.nHi- 
sti podobo, kakršne nima niti > ■ svojih naj- 
večjih svečanostih, če bodo po lijenili Uiiv-Uti 
korakale stotisočglave množi;», zatopljene 
v pobožno razmišljanje m m Hlev, kakor 
oh nobeni drugi priliki, potem je to doge- 
orfe, ki ga moramo ne samo posebej žabe■ 
k-,.iti, temveč tudi poskušati socloživljati ga 
in zatopiti se z najrazličnejših, pred vseei 
seveda verskih vidikov, v intimen pomen 
te svečanosti.

Svečanostim razpoloženje samo veleva, da 
nismo in nočemo biti samo suhi poročevalci 
in da poskušamo najti one tanke zlate niti, 
ki se predejo od življenja do vere in zopet 
nazaj od vere do življenja. Vsi vemo m m 
treba zato biti ne biolog ne biograf, da je 
življenje in ne samo življenje naroda, am­
pak tudi vsakega posameznika v svoji celoti 
nedoumno. Cim dalje prodiramo vanj, tem 
bolj smo si v svesti, da se velik njegov del 
odigrava v človeški podzavesti ali ne­
zavesti. Tudi ta del skušamo sicer počasi 
doumeti, toda naše spoznanje o tem ostaja 
le nepopolna slutnja. Podobno je tudi na 
verskem polju. Versko življenje ni od danes 
ali od včeraj, ampak sega daleč nazaj v 
kulturno zgodovino in je bogato in razgi­
bano in šteje v svojih vrstah teologe in 
učenjake, obstoja iz racionalnih in mistič­
nih elementov, njegov najbistvenejši del pa 
je končno le misterij — skrivnost.

V krščanstvu je največji misterij evhari­
stija. Že beseda sama diha za nas skriv­
nost. Še pred nekoliko desetletji je bil to 
med nami več ali manj neznan izraz, ker se 
je to češčenje polagoma razvilo do današ­
nje oblike vseobčega javnega češčenja. Če 
pogledamo sto let nazaj v zgodovino in se 
tam srečamo z janzenizmom, vidimo, da je 
o tem predmetu mislil še zelo ozkosrčno. 
Pozneje se je izvršila cela evolucija. Po­
mislite samo na Prešernovo »Pesem od 
Šmarne goreč in naslednji razvoj do seda­
njega evharističnega kongresa. Tedaj še 
nekak strah pred združevanjem z Bogom 
in strašna oddaljenost od njega, sedaj sto- 
tisoči, ki veselo prihajajo, da se ž njim 
združujejo v javnem čegčenju. Pa niti ni 
treba, da bi segali tako daleč nazaj. Samo 
dobro desetletje ali dve če se ozremo v 
preteklost, pa vidimo, kako se je marsi­
kateri obred opravljal v skrivnostni latin­
ščini, ki se zdaj vrši v narodnem jeziku in 
za vernike ni več skrivnost, in kako se je 
versko življenje osredotočilo okrog resnič­
nih verskih skrivnosti, izmed katerih je 
glavna ravno evharistija. Pa tudi ta se sku­
ša z raznimi simboli vedno bolj približati 
človeškemu doumetju, okrog nje se zbirajo 
mase vernikov, ki so same nekako mistično 
telo krščanstva ali z drugimi besedami 
krščansko občestvo.

Iz te čisto verske sfere in čisto verske 
oblike duhovnega življenja smemo pač na­
praviti korak v splošno duševno življenje 
in se vprašati, zakaj ima ta misterij tudi tu 
svojo privlačno moč. Pozornemu opazovalcu 
ne more uiti, da vlada tudi tu nekaka skriv­
nost, ki je morda ravno tako velika in po­
membna kakor v verskem življenju. Saj 
evharistija v svojem najglobljem smislu 
pomeni žrtev, žrtev Boga za ljudi, žrtev 
Kristusa, ki je daroval svoje življenje in 
ki se po cerkvenem nauku še vedno daruje 
in žrtvuje za odrešitev človeštva. Če pro­
učujemo človeka, vidimo, da sta v njem 
dve naravi, čisto človeška, nizka in mate- 
i'ialna plat, ki služi sama sebi in se hoče 
izživljati in vživati, in višja, idealna, bo­
žanska plat, ki pozablja nase, služi vzvjse- 
uim ciljem in blagru svojega blžnjega ter 
j6 pripravljena na žrtve.

Ta idealizem, ki vodi vsak naš duhovu 
Pokret, je v življenju neobhodno potreben 
Kakorkoli je človek usmerjen najprej san 

ti sebi in gleda predvsem na svojo lasi 
j10 korist, vendar ne bi mogel — kako 
Judi se to paradoksno sliši — živeti in dela 
i brez pogleda okrog sebe — za blago 
iiznjega - in navzgor — za vse, kar je 

človeku božanskega — niti trenutek, ‘čle 
ek mora imeti neki ideal. Zgodovin

Prwi dan II. lili
evharističnega kongres*Prisneii ш vsi nad- 

Шо§ш m škoiie — Pje-
Magaf-^K^evski sSreiem kardinala dr. Hlonda v

Ljubljana, 28. junija.
Žu d an »s so v Ljubljani z vseh Stranj pri­

vrele množice kakršnih ni nikdo pričakoval. 
Pri= veli so že tudi vsi. jugoslovanski nadškolje 
in škofje z zagrebškim nadškofom g. dr. Bauer­
jem na čelu. Iz Gornjega grada se je pa pri­
peljal tudi stari nadškof g. dr. Jeglič, a iz Beo­
grada zastopnik ministrskega predsednika dok­
tor Stojadinoviča, načelnik Gavrilovič ter za­
stopnik ministra pravde načelnik oddelka za 
katolike msgr. Čirič, ki je vzbujal posebno po­
zornost zaradi svoje nenavadne zunanjosti. Go­

je sprevodu tudi duhovščina v ornatili in spre­
mila čudodelna sliko v Stolnico.

V Stolnici je prišlo do prav ginljivega pri­
zora. Osiveli nadškof dr. Jeglič ni mogel v mno­
žici naprej. Ko ga je ljudstvo spoznalo, mu je 
šele napravilo prostor in odpeljali so ga pred 
sliko, kjer se je pretreseni starček zgrudil pred 
svojo gorenjsko Materjo božjo. Zaplakat je na 
glas in solze so rosile oči cerkvenih dostojan­
stvenikov in vse množice.

Prihod kardinala na ljubljanskem kolodvoru

Sloveniti
Sprejem v Mariboru

Maribor, 28. junija.
Maribor je sprejel papeževega delegata kav 

dinàia Blonda na najsvečanejši način. Glav m 
kolodvor je bil okrašn s papeškimi in jug > 
slovanskimi zastavami. Na postaji je bil pil 
rejen pfovižoren oder. Že mnogo pred napove 
danim časom so se začele zbirati pred kolodvo 
rom množice. Dostop na peron je bil dovoljen 
samo zastopnikom državnih in cerkvenih oblasi 
ter deputacijam društev, večinoma cerkvenim 
ki so prišle z zastavami na četu. Zbralo se 
mnogo odličnikov, da pozdravijo visoke gosi 
ob prihodu v našo državo. Pred vsem ban D ra v 
ske banovine g. dr. Dinko Puc, komandant in­
sta general Hadžič, lavantinski knezoškof do' 
tor Ivan Tomažič, sreska načethika dr. Sen 
kovic in Mattar, mestni župan dr. Lipoid in po 
župan Golouh, nar. poslanec dr. Jančič, šef p » 
licije Radoševič, šef Kranjevič ter zastopni! 
vseh drugih civilnih in cerkvenih oblasti, V. ; 
številni zastopniki društev. Na peronu je bh i 
tudi postrojena častna vojaška četa inženjersl: • 
podčastniške šole. Kmalu po napovedanem čar 
je počasi privozil na postajo salonski voz kard- 
nala Hlonda, označen s papeško zastavo. V p 
zdrav je zaigrala vojaška godba papeško hin 
no. Prvi je pozdravil kardinala knezošk- 
dr. Ivan Tomažič. Nato so visokega gosta po 
zdravili ban dr. Dinko Puc general Hadžič i- 
župan dr. Lipoid. V spremstvu kardinala so bi 
zastopani še drugi cerkveni odličniki, med ni- 
mi zastopniki evharističnega kongresa iz Ljul 
Ijane. Kardinal H Ion d je obšel častno četo, na; - 
se je podal pred postajo, kjer je bilo zbranih 
okoli odra mnogo vernikov, ki so ga prisrčm 
pozdravljali. Po kratkem nagovoru knezoškof; 
dr. Ivana Tomažiča je kardinal podelil papešk 
blagoslov, vojaška godba pa je zaigrala pape 
ško in našo himno. Po kratkem odmoru je po

spod s sivimi brki je namreč oblečen civilno, 
a pod redom sv. Save III. reda blišči rdeči 
monsignorski kolar.

Prvič so se množice strnile ob 10., ko so iz 
Brezij Frančiškani v slavnostnem sprevodu pri­
peljali čudodelno podobo Marije Pomagaj. Slika 
je v posebnem okvirju po načrtih arh. Kahma 
Ver z njim. popolnoma zavarovana pred vsakršno 
poškodbo. Na Brezjah so sestavili oddajno in 
sprejemno listino, nato pa naložili sliko v avto­
mobil. ki je bil adaptiran kot svetlo modro sta­
rinska svečana karoca. S sliko sta se vozila kot 
varuha dva Frančiškana, dve klarici in dva 
mala križarja v belem kostumu. Avtomobil s 
sliko so spremljali frančiškami, a priključili so 
se jim tudi župniki gorenjskih far in mnogo 
vernikov. Pri vseh župnijah na poti so bili slav­
nostni sprejemi z duhovščino v ornatili in šol­
sko mladino, a na oknih vseh hiš so gorele 
sveče. Sprevod je vodii skozi Podbrezje in 
Kranj, nato pa po cesti skozi Cerklje in Dom­
žale ter Ježico in po Tyrševi cesti prispel v 
Ljubljano. Na cestah je bil špalir, a na Miklo­
šičevi cesti za frančiškansko cerkvijo so spre­
vod pričakovale razne kongregacije z zastavami, 
klarice, Marijini vrtci In križarji. Priključila so

19. stoletja je šla v marsikaterem pogledu 
v smeri materializma, ne samo da je de­
jansko hodila to pot, temveč je tudi razvila 
teorijo materializma in postavila nauk, da 
je materija nad duhom in da so zakoni go­
spodarskega življenja tisti, ki oblikujejo 
tudi duha in da vlada materija nad duhom. 
Zdelo se je, da je temu res tako, vsaj de­
janski, toda kakor hitro je bila postavljena 
ta norma, so se pokazale zle posledice in 
sledila je reakcija.

V novih in vedno novih oblikah se po­
javlja idealizem, ki stavlja duha nad mate­
rijo, duha, ki skuša materijo nadvladati. Ni 
treba, da gremo po dokaze v daljno Indijo 
in kažemo na Gandija, katerega življenje 
je eno samo žrtvovanje za svobodo svojega 
naroda in katerega veliki duh — magatma 
— lahko ukaže svojemu telesu vse. Dokaz

imamo mnogo bližje, imamo ga v svoji last­
ni domovini. Naša Jugoslavija je zgrajena 
na brezštevilnih žrtvah, počenši od zgodo­
vinskega Vidovega dne na Kosovem polju 
leta 1389. pa tja do našega osvobojeuja. 
Spoznanje, da je bilo osvobojenje brez žrtev 
sploh nemogoče, da pa življenje brez svo­
bode ni pravo življenje, je vodilo ne enega 
ali dva, ampak tisoče in tisoče naših ljudi 
vseh generacij, da so se prostovoljno in 
radi žrtvovali, kadarkoli so mislili, da je 
prišel odločilni zgodovinski trenutek, da 
bo mogoče doseči osvobjenje. Ni ga naroda 
na svetu, ki bi bil pokazal tolikšen smisel 
za potrebo žrtvovanja in pripravljenost, da 
doprinese potrebne žrtve kakor ravno naš 
jugoslovanski narod.

Ta nujnost žrtev, ki se ji narod ne more 
in niti noče odtegniti, je tudi misterij, je

skrivnost, ki je ni mogoče objasniti na ne­
navaden način. Kako je mogoče, da se po­
sameznik in ne samo posameznik, tenove 
ves narod žrtvuje za neko stvar in da sta’ i 
skupnost nad samega sebe, da samega seb 
pozabi in ima pred očmi samo občno k 
rist? Zdi se, kakor da je tu pretrgan ne 
naraven zakon in da je podrejen nekem 
višjemu zakonu, ki ga materiji diktira du 

Slučaj je, da praznuje Ljubljana sv 
evharistični kongres takorekoč h k ratu 
Vidovim dnem. Tu se dva praznika in d\ 
ideji takorekoč zlivata druga v drugo, k- 
poveličujeta oba eno samo višjo ide; 
idejo žrtvovanja. Stotisoči prihajajo, da i' 
pričajo svojo vero v evharistijo, in milijo 
se ž njimi družijo v trdno vero, da je nas-t 
država Jugoslavija ideal, ki je vreden tuo 
v bodočnosti naj višjih žrtev. .

i
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Sprejem v ljub j i
ŽAed tew Mi у>1Шг i »/«* nti*ri fe Vre41 ~*ш 

•te» m* Mas*rykov«: tuwo ;a pred iti*<rci kolo- 
#*o< t*r prlb»t*e »fg*»wi«>» 1 : .tilt* verni, « 
ten )» p.i te tuitl prikorakata č*»tn* v»ui / vo- 
>*Ve godbo. Kakor po TyrÉwvt ee»K ito)e iu<li 
ob obeh straneh Masarykove ceti«'. vUoki Uro 
Itovi a sestavami io re» k venti»'- stmkoh yvlia- 
itedje, val onti z zelenjem ter okradeni :< vew- 
ti i» veHk/motofmi tmfarami. Prad stranairim 
vbodom drie akademiki osem vitkih Uambtiso- 
vth drogov baldahina iz živo rdtrSe ?vile, nad 
beldahinnm a e pa v zlatih podstavkih zibljejo 
•trpki. Ko se je pripeljal vlak takoj ;>,) 17.30 je 
*1 Eminenca kardinal dr. Hlimd »»topil t !«- 
■om dr. Dinkom Pucem. Dr. 1110*1 j* bij v 

i Bvo HeS kardinalski obleki s piar takim ker- 
«Ilnalsktiu klobukom, v sprcmetm d vek enako 
»doče uniformiranih dvorjanOtov poljskih gro­
to» te komornikom v črtil r*Ok#itsfci livreji, 
poleg 'tega so bili pa » njegov mu sprem st. vh 
todl prelat Je iz Rima in s Prija*», ter predsed- 

i «A odbora e-i evharistični kongrr» o». Žitke. 
fW VegomЏ -»(teievega delegata «preje! kne- 
Vtkdf 4t; kf ga je % "oantiie ed pelji«!
V» preprog* »koz. izhod s papežev«», grbemt 

j ) ved pojta p j |iod baldahin. No levj stran. !>*1- 
i tellina je *i*H Besinn Čela z godbo, zedaj klarf- 
*• to kfUarjl ter Marijlnt vrtci it. dttigv organi-- 
aafeije t sestavami, Špalir do baidaMn* «o ps 
t «orila napepše narodnu nožu. Pod baldahinoan 
■ papeževega delegati: «h-iédkòvall- poleg jsa- 
«topnikov vlade še divizijski genera? g, Nadeip 

.kdvič šefom štaba' g. Khflcrjčh. in ог4#»в$- • 
nini oficirjem ter vš^nff ' poyefjnfkl -xiiiov vr 
praznrških uniformni. Nvidaije poVetjidk ^roŽ-i 
Blitva polkovnik TaHaglfa.-in' Vejkftf:«telegtoÉ 
pri železniški direkciji podpolkovnik Pogačnik. 
S pod banom g. dr. Pirkmajerjem sfa bila na­
čelnika dr. Pfeifer in dr. Vončina (er sploh vsi 
načelniki in šefi odsekov banske uprave. Na­
dalje rektor dr. inž. Samec, predsednik apeia- 
cijskega sodišča Vrančtč z vfš. drž. tožileljem 
dr, Grasefijem, finančni direktor Sedlar, sena­
tor dr. Gregorin in nar. poslanec dr. Lovrenčič. 
Advokatsko komoro je zastopat dr. Ivan Sta­
novnik, a državno pravobraniteljstvo dr. Vid­
mar. Nadalje.sreskr načelnik Žnidarčič, uprav­
nik policije Keršovan, zastopnice ženskih orga­
nizacij in sploh predstavniki vseh oblasti, seve­
da pa tod! župan dr. Ravnihar s podžupanom 
Jarec»*. A odbor za evharistični kongres je to- 
slopirf doka» teološke fakultete rosgr. dr. Ujčič.

Zupan dr. kavafhar je papeževega legala N j. 
Kutin enee póeiiravfl z najprlsrčnejMmt Iwseda- 
M» t ime»« Ljubljane, zlasti se je p» poklonil 
•j Xuilaen.-f tot vefikemtt sinu brata k e ga na­
red» polj«*ega. V imenu našega utes!» in i-ß) 
*l»oč zastojmikov jugoslovanskih ketolitanOf, 
ki mn v pozdrav vsi kličejo »živio. Nek žijef«. 
Vojaška godba je gas v irata koračnico, ki jo svira 
godba c* prihodu papeža
; Mm Uuon, dr. fm-em na desni ir. inuzo- 

Rožmaiium na levi Se,je k« rdi nat
<№*§!£?*'I&ß™ ^dveiisfem ježlku zahvalil 

«a prlaròee sprejem in poželel največ)» srečo 
jugoslovanskemu narodu in kongresu. Vojaška 
godba pa je zaigrala jugoslovansko himno. Ko 
je bit N j. Eminenci predstavljen divizijski, gene­
ral g. Nedidjkuvič je kardinal dr. Hlond s svo­
jimi dvorjanibi in eeremortiarjein td**-d častno 
četo, nato se pa prav prijazno zahvatii is ;mdal 
roko poveljniku casino četo kapelanu Budimiru 
Lirovirif.

Izpred kolodvora se je razvil za gmlbo »Slo­
ge« slikovit sprevod s križarji, k la ricami, Ma­
rijinimi vrtci in najrazličnejšimi kongregacija- 
mi In organzaejami iz Ljubljane, a tudi iz dra­
gih krajev ter celo {z Beograda. Vse orginl- 
zaeije so nosile prapore. Za njimi je bila dolga 
skupina nad ISO narodnih noš, nato se je pa 
peljal v prvem avtom Jg ilo upravnik policije 
dr. Keršovan, v drugem knezoškof dr. Rožman, 
eeremonijar papeževega legata in predsednik 
zbora za evharistični kongres dr. Žitko, v tret­
jem avtomobilu se je pa z banom dr. Dinkom 
Peeem vozil kardinal dr. Hlond, ki je množico 
blagoslavljal m ji najprijaznejše odzdravlja!. Za 
njim se je vozil divizijski komandant Nedeljho-

S, sv?j’m spremstvom, nato častno ^| rem- 
stvo kardinala, podban dr. Pirkmajer z načela 
mkom msgr. Čiričem, župan dr. Ravnihar z na- 

P0?1®“ ,l1'- Levrenričem, rektor uni- 
tnl {er v zadnjem avtomobilu 

poljski generalni konzul g, Ptigner-Alberti iz 
Zagreba m predsednik Društva prijateljev polj­
skega naroda dr. fence Štele, a sprevod je 
spet zaključila vpfasTa godba in častna četa. 
Najživahnejša je bila Miklošičeva cesta, kjer je 
mladina ljubljanskih in podeželskih šol spre- 
jela papeževega legata z mahanjem robčkov, 
vzkl.ki in s cvetjem, da je bila vsa cesta po­
suta z njim. Hotel Union je bil ves razsvetljen, 
a Manjin trg čez in čez nabit z množico.

Pred škofijo so kardinala pričakovali jugo­
slovanski škofje z nadškofom dr. Bauerjem na 
čelu, poleg njih pa tudi ljubljanski kanoniki in 
«ruga duhovščina ter redovnice. Največja po­
zornost sta vzbujala škof N jarmi? iz Križevcev 
v istočnem ornato in pa mostarski škof Mi*-i6 z 
brki, saj je bosanski frančiškan.

Ko je kardimd stopi] iz avtomobila, mu je 
poljubil roko nadškof dr. Bauer in ga pozdra­
vi! z latinskim govoromposebno kot sina pleme­
ni lega poljskega rtar*Ä nato pa zaključil svoj 
govor, z »Vivat evjEHštičftemi! kralju, viva: 
papežu Pl ju XI in Vivat k trdim, in dr. Itionduk 
Vziik »Vivat!« je popivija innyZic) ja se je 
prelil v gromovite vzklike s Živio!« Vsi cerkve-

j • »toetojBdstvmtiki M» papeževemu lega tu po- 
« SM0 ЏШфШР. Atko, nato so ga pa v procesiji 
J фгмвв » ftititoi«* kjer je opravilo trajalo 
I sbwstj paleo urv. Kardfeia! g. dr. Htoml je pre- 
1 *to» v М1кУи<*е «fl *Јо»«твк#ж iteri y jw peve­

re b*to, » k»tor» g«, jMpsž laweuje za «rvojega 
zwtopelka ■<; g* Kkgoslat ja, Sfedf t otok» Kiko 
At. fš.-etvmič ;»j. latta nato liven««) he», -ta yn
rtVha'-kutžni Vveffot, jmpeiiov fapr,» j» :■;<>-
Seottti r-ttfpuiì s blajpwi.-trum л t’ajzvctejolr.i.

Nt ifmtoenra kardinal .5/. H'tood **»«> v 
Križankah- kjer roti je opremljena stanovanj« z 
»«jdragoiiéweji'i starinsko hišna opremo, in »o 
jo date na razpolago razne meščanska in aristo 
kratek - družine.

Oh 30. zvečer so !>;!e po vseh eerkxoh atro
ritveaw mncmxitii, ob 21. je pa vae mesto zs- 
IKfelo v morju litri, in vsa Ljubljana je bde tudi 
&dh*a, d* ;«k». razsvetljave v Ljubljani nikdo 
oo pomni. Vse ce»te so uafuto polne ljudstva.

Ljubljana
* Vor««». Pm'otila sfa se včeraj v franči škan- 

*t mtktf gdč. Henrijeta Mihalek in 
gosp. Stene Hudnik, posojilnični uradnik. 
Mlademu jsmr naše iskrene čestitke!

* itedearodnf žepar. Mednarodni žepar 45- 
letot Kastraniadis Veriklje, po poklicu trgovec 
s pieprogaml, je v Zagrebu v družbi aretira» 
nega Anliča-Mrnjavca Marjana okradel trgovca 
Saiiovinca Illjo zà Din 17.200'—.

* ligttbtjenf uhani z briljantom. Predstojni- 
Stvn mestne policije Celje sporoča, da je bil dne 
1« junija v Celju izgubljen zlat uhan z briljarr- 
toro vreden 7000 Din,
/ * AiHMtuiua. pisma. Neke osebe vi Ljubljani 
dabitojo'anonimna pisma. Kakor je razvidno Iz 
trehine pisem, gre za dejanje slaboumnega Eo- 
veii*, '

Drzen žepar prijet
Evharistični kongres je že vzbudil mnogim 

spretnim dolgoprstnežeiH skomine, da bi uteg­
nili na njegov račun kaj zaslužiti. Včeraj je 
prišel na evharistični kongres neki Zagrebčan,
kt ga naša policija pozna bot drznega žeparja, 
«j g* Ima zabeleženega Že za trinajst tatin­
skih poskusov. Priromal je v Ljubljano v družbi 
rtntgega moškega «n neke ženske. Danes je že 
pfwk»š*[ svojo spretnost. Pozorno oko postave, 
fei viiff vse, pa ga je zalotilo prav v trenutku, 
ke je poskušal nekemu gospodu Izmakniti na 
spreten načm listnico, polno denarja. Stražnik 
ga je takoj prijel in ga povabil s seboj. Prav 
n* pragu karijere, ko je poskušal na račun 
evharističnih posestnikov, dobro služiti, je mo- 
r»! romati v luknjo. Oba pajdaša sta pravo­
časno odnesla pete.

Ljudje naj pazijo, ker se zdaj pojavljajo Že­
parji v velikem številu. Pazijo naj, da.ne po­
stanejo po nepotrebnem žrtve takih žeparjev.

Maribor
Д Svečana proslava Vidovega dne. Praznik 

Vidovega dne je bil v. Mariboru proslavljen na 
»ajsvečenejši način. Mesto se je že na pred­
večer odelo v zastave, na praznik pa so bile po 
vseh cerkvah zaključne službe božje za učence 
in »Jijaštvo. Po masi so sledile svečane proslave 
na posameznih šolskih zavodih. V stolnici je 
bila ob 10. dopoldne svečana služba božja, ki 
so.se je udeležili predstavniki oblasti in organi­
zacij. Med mašo so bile vse trgovine zaprte in 
je počivalo vse delo,

A Nočna lekarniška »tožba. V nedeljo, imata 
nočno lekarniško službo Albanežejeva lekarna 
v Frankopanovj ulici In Sirabova lekarna na 
Aleksandrovi cesti, v ponedeljek pa dvorna Vid­

marjeva lekarna na Glavnem trgu yi SaVostova 
lekarna na Trgu Kralja Petra.

' A Medaaroditi zadružni da« bò proslavila 
Nabavljalna zadruga drž. mlužbencev v Mari­
bora na praznik sv. Cirila tn Metoda 5, julija 

A Ukrade*» kol». Zasebnici Mariji Lahovi 
je neznan storilec odpeljal Iz «veže v Dravski 
ulici 10 Žensko dvokolo vredno 700 dinarjev. 
Tat je bil opazovan iti mu je policija ž« na 
Sledu.

A- Službo debita pri mariborski borzi dela
dva kamnoseka za Bua marmornata dela. Infor­
macije pri Borzi dela v Gregorčičevi vftri. 
na telovadišču Kokola T.

Celie

Potrta neizmerne ŽaloMi sporočam vsem 
prijateljem, znancem, posebno še njegovim 
vojnim tovarišem z »Viribus Unitisa« tuž­
no vest, da se je moj ljubljeni soprog, oz. 
atek, brat, svak in stric, gospod

CIBIL KRANJC
vojni invalid in mornariški top. narednik 

v pokoju
v 41. letu starosti, previden s tolažili svete 
vere, dne 28. junija t. 1. ob 5. uri zjutraj 
preselil v večnost.

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v so­
boto, 29. junija ob 17. uri iz hiše žalost, 
Trnovski pristan št. 3, Prule, na pokopali­
šče k Sv. Križu.

Sv. maše zadušnice se bodo brale v Trnov­
ski in Sv. Jakoba cerkvi.

Žalujoča soproga Anica 1 hčerko Cirilo 
in ostalo sorodstvo.

Kardinal Hlond v Celju
Celje, 28. junija.

Danes se je ob Irieetrt na štiri popoldne pri- 
p-'iri! s posebnim vlakom na celjski kolodvor 
kardinal Htond, primas Poljske in posebni legat 
papežev -<zà evharistični kongres. Visokega do­
stojanstvenika so pozdravili zastopniki mesta in 
oblasti, ob navzočnosti velike množice. Vlak »e 
je mudil v Celju samo nekaj minut.

»
* Božje službe za V id« v o so bile včeraj v 

ceikvah vseh veroizpovedanj. Slovesno katoliško 
službo božjo je opravil z asistenco in za nav­
zočnosti izredno mnogo občinstva g. opat Jurak, 
pravoslavno g. prota čudić in evangeljsko go­
spod župnik May. Po službi božji so bile na 
vojaškem oddelku pokopališča v Čretu spomin­
ske molitve vseh konlesij.

■ Frizerji ne bode delali. Člani kluba frizer­
jev za dame sporočajo, da bodo v nedeljo nji­
hovi saloni zaprti.

■ Konferenca pravoslavnih cerkev. Na med­
narodno balkansko konferenco ' pravoslavnih 
Cerkev v Ženevi odide celjski evangelski žup­
nik g. Gerhard May kot zastopnik, nemške evan­
geljske cerkve in obeném kot gost ekumenske­
ga gibanja za praktično, krščanstvo. Zato tudi 
to nedeljo ne bo službe božje.

■ Defa ni. Ekspozitura javne borze dela dne 
:27.‘ L ju, ne izkazuje nikàkè možnosti zapogle- 

■ n ja za-Moške, pač pa ima etid službo za deblo-

■ POZOR PRED ŽEPARJI!
Kongresni odbor nos prosi, da opo­
zorimo občinstvo pred žeparji, ki 
so se pojavili v velikem številu. 
Občinstvo naj zato pazi na denar­
nice in druge vrednosti.

Mariborski teden
Zadruga Mariborski teden je imela svoj drogi 

redni občni zbor pretekli četrtek zvečer v mest­
ni posvetovalnici. Zadružniki s» se ga udele­
žili v lepem številu, predsedoval pa mu je do­
sedanji predsednik mestni župan g. dr. Lipeld, 
kj je uvodoma izrekel najlepšo zahvalo vsem 
gospodarskim krogom, oblastem in Časopisja, ki 
so tej važni gospodarski in kulturni instituciji 
posvečali veliko pažnjo in ji nudili pomoč. — 
Blagajniško in revizijsko poročilo, ki je pri­
čalo o smotrenem gospodarstvu, je podal gospod 
Gilly, poročilo nadzorstvenega odbora pa občin­
ski svetnik g,. Grčar. Nato so zborovalci odo­
brili spremembo 20. § zadružnih pravil, id po 
novem predvideva, da nadzorstva obstaja iz 3 
do 5 Članov in ne kot doslej samo iz treh. Pri 
volitvah je bil soglasno izvoljen dosedanji odbor 
z izjemo g. Valjaka, ki je odložil funkcijo. Na­
mesto njega je bil sprejet v odbor kavamar 
g. Serec,

Zanimivo je bilo poročilo ravnatelja g. Loosa 
o tekočih pripravah za letošnji Mariborski te­
den, ki bo tako po obsegu kot kakovosti pre­
segal vse dosedanje. Pristojno ministrstvo je 
uvrstilo prireditev med velesejmske . in je že 
dovoljena polovična vožnja tudi za one, ki pri­
dejo iz inozemstva. Letošnji MT bo obsegal za­
nimivo serijo razstav, med drugimi tekstilno, 
obrtniško, splošno industrijsko, tujsko-prometno, 
v katero bo vključena fotoamate reka razstava. 
Mimo drugih številnih prireditev bo na Mari­
borskem otoku izvedeno državno prvenstvo v 
plavanju in skokih, mednarodni plesni turnir, 
razstava čistokrvnih psov in večje število kon­
gresov.

I Rekviem z*» pokojni™ 
krčijem

LflSnmnr,, ■'•t- jaeija.
D»n« dopoldne o) éWufc en Vidu» 

dan se je vreti v »lot néri •pcutimki ra Ivi 
obred s« pokojnim kreljet-.t Aleksandrom 1 
/edindeljeni. Obred je oprarti tko? gosp 
dr. Rcrimai» z asislonco. Sla n. nat neg* olirei 
da so se udeležili: zastopnik banmke liurH' 
ve podba« g. dr. Pirkmajer, vsi načelniki 
poedimli odsekov »a banski upravi: gosp.; 
Trampuš, načelnik kmetskega orfaeka, pro­
fesor Breznik, kot micolnik [>ro»vebiegs 
oddelka, dr. Sapto za agrarni oi-iiluk 
dr. Marn za trgovski odsek, načeinis: t. o J' 
delka g. dr. Pfeifer in g. Vončina, nacelnit 
upravnega oddelka, šef veterinarskega orij 
defka dr. Stegu, šef odseka za liudouniik« 
inž. Š( rancar, inž. Ki vic, šef goztlarskeg« 
odseka in drugi. Dalje so bili častno zasto­
pani Univerza kralja Aleksandra L, mest] 
na občina, vojsko pa je zastopal divizijsll 
general g. Nedeljkovi«. Obredu so prisoj 
stvovali tudi zastopniki konzulatov*. Pred 
oltarjem sredi cerkve je bil postavljen 
žalni oder.

V pravoslavni kapelj se je istočasno vršil 
slavnostni žalni spominski obred za pokoj­
nim kraljem, kj ga je opravil pravoslavni 
prota g. Gjorgje Budimir. Obredu so pri­
sostvovali zastopniki oblasti, uradov in raz 
nih organizacij. Bansko upravo je zastopal 
podban g. dr. Pirkmajer, univerzo g. pro­
fesor Župančič in prof. N Radojejč, priso­
ten je bil tudi divizijski general g. Nedelj 
kovié in generala, komandant mesta g. Jo 
vanovič in namestnik g. Pekič. Mestno ob 
čino je zastopal podžupan g. prof. Jarc 
Obreda so se udeležili tudi češki in frali] 
coski konzul in italijanski vicekonzul kakor 
tudi mnogi predstavniki bank in zastopj 
niki srednješolskih direktorjev. Na koncil 
obreda se je g. prota z lepimi besedam 
spomnil junaških činov nase vladarske di] 
nastije Karadjordjevičev, posebno pa trai 
gične smrti kralja Aleksandra I. Zediniteljaj

Neresnične vesti o izmeni 
banov in pomočnikov

BEOGRAD, 28. junija, A A. Na pristoj­
nem mestu izjavljajo, da so vse vesti c 
izprememhi banov in pomočnikov banov 
neutemeljene in navadne izmišljene kom­
binacije nepoučenih krogov.

N j, 'el. kralj Peter II. je z odličnim uspe] 
hm« dovršil I. gimnazijski razred. Danes opol] 
dne je bila v kraljevi vili na Dedinju intimni 
svečanost o priliki zaključka I. razr. real. gin: 
nazije Nj. Vel. kralja Petra II., ki je napravi 
izpit po predpisih zakona z odličnim uspehom 
Svečanemu aktu so prisostvovali Nj. Vel. k ra 
Ijica Marija, knez namestnik Pavle in knegi 
nja Olga z ostalo sdito. Kralj Peter II. bo po 
ritnic- preživel v družinskem, krogu.

Dr. Korošec na potu v Ljubljano
BEOGRAD, 28. julija, (b) Minister z« 

notranje zadeve dr. Anton Korošec je da­
nes z večernim brzovlakom odpotoval \ 
Ljubljano, kjer se bo udeležil svečanosti 
evharističnega kongresa.

Vidovdanska proslava v Beogradu
BEOGRAD, 28. junija, (b) Danes dopo! 

due je bil tu v vseh cerkvah slovesni re 
kviem za Vidov dan. V saborni cerkvi }e 
bil rekviem ob 10. uri.

Ker stavci radi prepovedi svoje organi 
zarije do nadaljnega ne smejo opravljat 
nadurnega dela, «mo danes izdali list v n? 
koliko skrčenem obsegu. Zato vljudno pr«; 
simo vse nase p. n. čitatelje in zlasti tu«!1 
eenj. p. n. inserente, da nam morebitne nc 
do stalke blagohotno oproste. Kakor hi tri 
bo vzpostavljeno spet normalno delo, bf 
list izhajal zopet v rednem obsegu in obliki

Brez posebnega obvestila

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem, da nas je naša iskrenoljubljena soproga, predobra blaga 
mati, sestra in teta, gospa

Jotipina Zupanc m Volavšek
soprogi» Industrijalca

dne 27. junija ob 7Д uri popoldne po krajši a mukapolni bolezni 
za vedno ostavila.

Pogreb blage nepozabne pokojnice se bo vršil 29. junija ob 5. uri 
popoldne na pokopališče v Sevnici ob Savi.

Sevnica ob Savi, dne 27. junija 1935.
Karol, soprog; Valček, sin; JV krtica, hčerka; Ana por. Erjavec in 

Lojzka Volavšek, sestri ; nečakinjo in ostalo sorodstvo.
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Človek in zver
A ko človek posluša zgodbe in dogodivščine, 

ki jih je doživel Emil Bussius, lovec na divje 
zveri, ni nič čudnega, če ga začne oblivati 
kurja polt. Čudak živi že polnih 35 let samo 
svojemu čudaškemu poklicu in se lahko po­
naša s tem, da je marsikatero neznano vrsto 
divjih živali prvi pripeljal v Evropo. Lovil je 
največ po Kavkazu, Turkestanu in Mandžu­
riji. Obiskal pa tudi najbolj neznane po­
krajine v Ameriki in v Afriki in menda sploh 
po vseh delih sveta.

Kako ujame tigra, ne da bi ga kaj poško­
doval? Iz brez naredi umeten gozd. Z živalsko 
vabo nato izvabi tigra v zasedo, ki je tako 
polna zelenih, navidezno naravnih hodnikov, 
da si končno tiger ne ve nikamor več poma­
gati. Proti kraju »gozda« pa čaka tigra pri­
prava, podobna našim zapornicam. Kakor hi­
tro zver že vsa zbegana pridirja tja, spusti 
Bussius iz zasede zapornico in tiger je v tes­
nem prostoru nenadoma ujetnik brez moči.

Nekoč je smelemu lovcu med prevozom po 
železnici pobegnil tiger iz železniškega voza. 
Oblasti so poklicale na pomoč proti nevarni

zveri vojaštvo, ki je preganjalo in slednjič 
tudi ustrelilo tigra. Vsi so si oddahnili, Bus­
sius pa se je skoraj razjokal in je očital lju­
dem, kako so mogli biti tako nečloveški, da so 
ubili njegovega tigra. Zraven je še pripomnil, 
da bo imel zaradi tega skoraj 200.000 Din 
škode !

Bussius je nalovil že polno severnih medve­
dov, volkov, divjih konj in druge zverjadi. Pri 
tem je bil neštetokrat v smrtni nevarnosti, 
nikoli pa mu še ni prišlo na um, da bi sam 
kako žival ubil. Nasprotno. Nekoč je ujel 
žrebe azijskega divjega konja. Kobila je po 
nesrečnem naključju poginila in žrebe je jelo 
hirati, ker ni hotelo uživati nobene hrane. 
Bussius mu je preskrbel domačo kobilo, toda 
žrebe ni hotelo sesati. Naposled se je lovec 
domislil, kako bi nemara ukanil žrebe. Dal je 
odreti poginulo divjo kobilo in je njeno kožo 
napel po vampu domače kobile. Zdaj je žrebe 
hlastno jelo sesati in s to zvijačo je lovec 
ukanil naravo in srečno pripeljal dragoceni 
plen v Evropo.

Med nebom in zemlio
Življenje zrakoplovca je Vedno čudovito in 

zaradi svoje neprestane smrtne nevarnosti 
tudi mikavno. V Johannistalu pri Berlinu de­
luje pilot Kohnke, ki je hkratu graditelj pa­
dal. Doslej je že 286krat odskočil iz letala in 
se s -padalom spustil na zemljo. Na tak način 
je napravil 150 km poti med nebom in zemljo 
-— na padalih !

Njegovo življenje je seveda polno zanimivih 
in razburljivih doživljajev. Kó je nekoč od­
skočil v višini 1000 m iz letala, se mu je po­
kvarila priprava za odpiranje padala. Kohnke 
je padal proti zemlji kakor kamen in šele v 
višini 600 m se mu je posrečilo z rokami od­
preti padalo, s čimer si je rešil življenje.

Pri nekem drugem sličnem poskusu si je 
zlomil nogo, vendar ga to ni nič oplašilo. O

prvi priliki je ponovil poskus in odskočil nad 
dunajskim letališčem. Pri tem ga je med pa­
danjem veter zanesel tako daleč, da je pristal 
v znamenitem Praterju na mizi, ki je bila 
polna bonbonov. Lahko si mislite, kako je ne­
navadnega gosta, ki je prišel res naravnost 
»iz nebes«, pogledala prestrašena branjevka. 
Ljudje so drznega letalca sicer obsuli z bon­
boni, branjevka pa hi pokazala kdove kaj 
smisla za letalske spretnosti in je zahtevala 
od Kohnkeja skoro 3000 Din odškodnine, ki jih 
je smeli letalec tudi res plačal. — Letalcu je 
že mnogo ljudi prerokovalo nenadno smrt, on 
pa po svoje živi dalje in med smehom za­
trjuje, da govore o smrti samo tisti, ki še niso 
okusili, kako čarobno je življenje med nebom 
in zemljo.

Procesija v Berlinu

Krasen skok v hladen objtem

Trmoglava priroda
Kje so še pasji dnevi, vročina je pa ven­

darle taka, da bi se skoraj jele topiti še kosti 
v človeku ! Po poljih in vrteh je vse kakor 
pokošeno, tako izsrka žgoča pripeka vlago iz 
zemlje, še nekaj takih dni, pa bomo kmalu 
poročali, kako tu in tam ljudje v procesijah 
prosijo dežja.

Ta čas pa, ko se cvremo ini kakor na raž­
nju, si je narava dovolila na Kitajskem vprav 
nasprotno igro. Nad več kraji so se utrgali 
oblaki in neurja in plohe so cele pokrajine 
tako zalile z vodo, da si zbegano prebivalstvo 
že ne ve več kam pomagati. Pokrajine Hupe, 
Anhui, Kiangsu, Čekiang in Kvantung so ma­
lone izpremenjene v prostrana jezera. Cela 
mesta so pod vodo in nič koliko hiš je po­
rušenih. števila človeških žrtev doslej ni mo­
goče niti približno oceniti, vsa poročila pa so­
glašajo v tem, da je strahotno veliko, število 
ranjencev bržkone tildi prav nič ne zaostaja 
za prvim. Mnoge reke so nevarno narasle in 
na več krajih že predrle nasipe.

Kakor v zasmeh tem strahotam vlada isto­

časno v kitajski pokrajini šantung taka suša, 
da so vsa polja kakor požgana, škod», ki jo 
tu povzroča suša, se v strahoviti tekmi kosa 
s škodo, ki jo je drugje napravila povodenj.

Požirek hladne vode je v tej vročini pravi blagoslov.

Emil Vachek: 60

Kri ne Mite 
po mašievanlu...

Toda doslej mu še tega ni bilo treba. Doris je 
prišla vselej sama. In to je bilo, kar ga je vznemir­
jalo, kar jo je stapljalo z drugim ponižanim življe­
njem okrog njega. Premišljal je o tem, kako so se 
v poslednjem času vse izpreminja. Tudi naj večja 
jamstva nepreminljivosti. Res, to je bilo značilno za 
nove razmere. Prav nič ni stalnega v njih. Prej je 
bil Bog, cesar, oblast in valuta, štiri osnove pojma, 
ki je bil večjega pomena kot vse drugo, osnove reda. 
Iz zdaj se je vse gibalo. Tudi to je spadalo k spa­
čenosti časa. da se je skoraj bal, izpregovoriti s svojo 
hčerko. To bi bil gotovo storil še tistega dne, če bi 
se ne bilo zgodilo nekaj prav nepričakovanega. Ta 
zagonetni človek, okrog katerega so se sukali vsi do­
godki poslednjih dni, je prišel čisto nenadejano, da 
bi se dal spoznati.

Gospod Astenburg je ravno začel po zatrku čitati 
časopis — Reichenberger Zeitung. Praških časopisov 
ni mogel trpeti, bili so mu preveč židovski. Tu je pri­
hitela Julija, vsa udihana, ter rekla: »Gospod, prišel 
je tisti človek, ki je bil pri milostljivi gospe.« Gospod 
Astenburg je vrgel časopis od sebe ter se vzravnal 
z občutkom divje radosti. Slednjič mu je prišel v 
kremplje. »Pripeljite ga sem!« je naročil Juliji, šel 
je k mizici, kjer je vedno sprejemal obiske, ter se 
pripravil na skok. Kakor tiger. Toda v njegovo razo­
čaranje ni vstopil Quido. Najprej, čisto kratek treno- 
tek, se je hotel pregovoriti, da je to vendarle on. 
Videl ga je samo dvakrat v življenju... Toda ni se 
mogel vendar varati. Njegova fiksna ideja je bila na­

pačna, ta človek, to je bil popolnoma neznan mož, 
izžit, star, ničev. Torej tako, Quido je šel po vodi. 
Ampak potem — kako je mogla ta ničla Marketo 
tako prestrašiti?

»S čim vam morem biti na uslugo?« je vprašal 
odmerjeno.

Letz se je nekoliko odkašljal. Prišel je s prav 
premišljenim načrtom, toda bil je nekoliko nervozen. 
Moral bi bil prav za prav iti s spisi doktorja časlav- 
skega na civilno sodišče in slutil je, da se bo to zanj 
slabo izteklo. V teh dveh dneh je vzbudil Caslavsky 
v njem občutek strašne groze. Kakor velik, strašen 
pajek. Ko bi ga zmerjal! Narobe — bil je vljuden. 
Poklical ga je na primer in mu rekel: »Gospod Letz, 
v vojni ste vendar morali vedeti kot poveljujoč čast­
nik, kje stoje vaši vojaki na prostoru več kvadratnih 
kilometrov. Tukaj pa se ne morete spoznati v primi­
tivnem redu stvari, ki se nahajajo na nekoliko kva­
dratnih decimetrih.« Ali še huje; prišel je pogledat 
njegovo delo, ga dolgo hladno opazoval in odšel, ne 
da bi bil kaj rekel ; toda njegovi pogledi so mu pri­
pravili vročo kopel. Polagoma je zorela v njem misel, 
da izgine, čim uniči Bernarda Astenbmga, iz te de­
žele ter se ponudi rdeči armadi. Ali mladoturkom. 
Toda za zdaj se ga je moral bati in ta strah ga je 
mučil, ko je stal pred očetom tega pobalina z name­
nom, da položi tu novo petardo.

»Moje ime je Letz,« je izpregovoril.
Gospod Astenburg je trudoma mislil. To ime mu 

je gotovo nekaj pravilo. In hipoma se je spomnil, 
kako je nekoč Bernard opisoval svojega polkovnega 
poveljnika: dolg, suh kakor ranta, z močnimi brki 
in ves plešo.st. »Lejte no,« je vzkliknil, »vi ste pol­
kovnik Letz.« In hkrati je pomislil: vraga, ta človek 
vendar ni mogel povedati Marketi ničesar, da bi mo­
gla zboleti. Kvečjemu beračil je za podporo.

»Samo major,« je odgovoril Letz. »In še odpu­
ščen.«

»Mislim,« je zagrmel Astenburg, »da sem se hotel 
z vami že davno razgovoriti. Zmerom si domnevam, 
da ste morali takrat moji ženi povedati nekaj neiz­
merno neprijetnega. Bolna je od tistega časa, Ali pa 
je to le slučaj?«

Letz je zmignil z rameni. »To presodite sami,« 
je rekel. »Povem to zdaj tudi vam, ker je važno. 
Opozoril sem gospo Astenburgovo, da ie dal vaš sin, 
kakor vem, pred časom umoriti tri nedolžne civiliste.«

Gospod Astenburg je osupnil, a ne za dolgo. »No, 
to vam je uspelo,« se je jezno zasmejal. »Kakor vi­
dite, jaz se vašim marnjam smejem. Toda bili ste res 
preljubeznivi, da ste šli s tem nad mojo ženo.«

»Mislim, da vas bo smeh minil, če vprašate svo­
jega sina,« je hladno pripomnil Letz. »Vidim, da vam 
menda tega ni nikoli omenil, da bi bil za to šel v trd­
njavo, če bi ne bilo mene in mojega častniškega 
zbora.«

Gospod Astenburg se je pozorno zagledal vanj 
V Letzovcm poudarjanju je bilo nekaj, kar je nazna- 
čevalo, da bi njegove besede vendarle mogle biti re­
snične. Nekaj se je dvignilo v duši gospoda Astenbur- 
ga, nekaj mrzlega in neusmiljenega kakor polip. Res 
ga je minilo veselje do šale. »če je kaj na tem, kai 
ste rekli,« je govoril težko, »je menda vaša dolžnost 
da mi vse poveste.«

»Prosim,« je rekel Letz, »vse izveste, če sedete te: 
mi končno tudi ponudite stol.«

Naroiaite
„Glas naroda“!



OLAS INaRODA
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inska uprava razglaša :
. ve vesti o ugotovitvi aiutaste uši San Jose 

, Džoze) ali ameriškega kaparja v .Iugosla­
vo se pojavile koncem leta 1933., ko je av­
vila fitopatološko-entomološka služba pre­
dala uvoz dveh vagonov jugoslovanskih ja- 

■ iz okolice Subotice, ker so plodovi bili 
okuženi od San Jose uši. Z ozirom na to 

kmetijsko ministrstvo začetkom decembra
1933. določilo strokovnjake za pregled sa- 

Ijakov v okolici Subotice. Komisija stro-
: i jako v je pregledala sadovnjake zlasti v 

ri Subotice—Horgoš, kjer je ugotovila na 
i krajih sumljive znake okužbe. Na podlagi 
* preiskave se je ugotovila okužba po 
kasti uši — aspidiotus ostneifornis, ki je 
Jose — vsaki uši sicer zelo podobna, toda 
od daleč tako nevarna kakor ta. 

i ponovno odredbo kmetijskega ministrstva 
trokovnjaki entomologi pregledali teren ob 
žarski meji in v času od 23. do 26. oktobra
1934. v resnici ugotovili okužbo drevja po 

isti uši San Jose v sledečih krajih :
) Privatna drevesnica g. Bednarza v Stari 
jiži (srez Senta) in 
) mestna drevesnica v Senti, 
er ge je iz imenovanih drevesnic še pred 
tovitvijo okužbe razposlal sadni materijal v 
ie kraje države, je kmetijsko ministrstvo 
>m banskih uprav izdalo nalog za pregled 
ja, dobavljenega iz omenjenih drevesnic, 
pregled drevja se je izvršil tekom zime 
1934./35., ter se je pri tem ugotovila San

■ uš še v sledečih krajih:
) Privatna drevesnica g. Tota v Stari Ka- 
i v bližini drevesnice Bednarz (eno drevo).
) Privatna drevesnica gosp. Baš Andreja v 
ita viru (srez Bačka Topola).
.) Sreska drevesnica v Titeln.
) Nekoliko privatnih nasadov v Titeln 
ipno 15 drevesc).
) Nasad g. Milana Mašiva v Somboru.
) Privai na drevesnica g. Stevana Farkaša v 
ću pri Subotici (tri hruškice).
) Banovinska drevesnica Nova Kanjiža (ena 
ana dobvljena od Bednarza).
).) Mestna drevesnica Novi Sad (ena triletna 
ana).
!.) Občinska drevesnica Stari Sivac (srez 
ibor).
2.) Občinska drevesnica Martoš (srez Stara 
ijiža).
!.) Ekonomija »Hajdučica«, gospe Jovanovič 
: v Hajdučici (srez Vršac), 
lede navedenih gnezd tega nevarnega škod- 
•a so bili takoj izdani potrebni zatiralni 
ipi (sekanje in sežiganje napadenih dreves 
škropljenje ostalega drevja s posebnimi za- 
nimi sredstvi).
ikor je razvidno, je ugotovljena okužba 
ja po San Jone uši le v severnih krajih 
ave, kjer ni sadjarstvo tako važna prido- 
a panoga našega kmetijstva. Glavna jugo- 
anska sadna področja niso okužena. V za- 
« teh še neokuženih predelov so se takoj 
le sledeče obrambne mere:
) Prepovedan je vsak prenos drevesc in 

: ovih delov iz krajev severne Donave in
■ e v Dunavski banovini. Na ta način je 
<ba po San Jose uši omejena na gori ozna-

I i področje.
) Prepovedana je prodaja dreves iz dre­
he, kjer se je ugotovila uš San Jose. 
i Vse neokužene drevesnice na področju 
't'ae Donave in Drave v Dunavski banovini 
jo prodajati sadno drevje, in sicer izključno 
'.a saditev v tem področju, t. j. v krajih, 

je škodljivec lokaliziran, a tudi tu se pro- 
: dreves*e sme vršiti le po prehodni oblastno 
(pisani razkužbi.
i Za okuženo področje severno od Donave 
>rave v Dunavski banovini je izdana od­
it za obvezno zimsko škropljenje sadnega 
•ja.
I Sadno drevje, ki je bilo v zadnjih treh 
i dobavljeno iz drevesnic, kjer se je na­
dao ugotovila okužba, se je v zimi 1934./35. 
;i opilo z razstopino drevesnega karboliueja. 
I Za vse kmetijske reierente iz Dunavske 
ovine sta se vršila dva praktična tečaja v 
ogiji, ugotavljanju in zatiranju San Jose i

i V najkrajšem času se bo natisnila poučna 
мса o San Jose uši. V knjižici bo opisano 
snje in način zatiranja tega najnevarnej- 

I sadnega škodljivca. Knjižica ж? bo razde- 
narodu brezplačno.

i Tekom tega leta se bo v Dunavski bano- 
ustanovilo več postaj za cijanizacijo (raz­

da s strupenim cijanovim plinom) vseh vrst 
‘i rastlin. Cijanizacija bo obvezna ter se bo 
i a pod nadzorstvom državne oziroma bano- 
ke oblasti. V bodoče se bodo smele tedaj 
'ajali izven meja okuženega področja edino 
jauizirane rastline (drevesca, grmičje itd.), 
n Jose uš ali ameriški kapar napada vse 

listnatega a posebno pa v»e vrste sad- 
I drevja, razen oreha in kostanja. Ta škod- 
" je komaj en milimeter velik se silno 
> razmnožuj.? in škoduje drevju s tem, da 
drevesni sok. Napadeno drevje se navadno 
i' letih posuši. Uš pe širi večinoma od 

?sca do drevesca. Ker pa obstoja nevarnost 
osa škodljivca z drevjem, s cepiči, plodom,

listjem, vetrom, vodo in z gotovimi hroščki, ki 
se % njo hranijo, se pozivajo vsi kmetovalci
— sadjarji, da se v interesu našega sadjarstva 
izogibljejo vseh drevesnic, kjer je ta nevaren 
škodljivec že ugotovljen. Priporoča se nadalje 
vsem interesentom, da kupujejo le prvovrstno 
sadno drevje in cepiče od priznanih dobrih 
javnih in privatnih drevesnic. Kraljevska ban­
ska uprava bo vodila strogo nadzorstvo nad 
vsemi sadnimi nasadi v banovini in poziva k 
tozadevnemu sodelovanju tudi vse kmetovalce
— sadjarje, da v smislu § 3 točka 4 zakona o 
zatiranju bolezni in škodljivcev na kulturnih 
rastlinah, prijavijo vsak sumljiv slučaj pristojni 
občini, sreskemu kmetijskemu referentu, kme­
tijski poskusni in'kontrolni postaji v Ljubljani 
ali pa neposredno kraljevski banski upravi — 
kmetijski oddelek — v Ljubljani, da se v slu­
čaju ugotovitve imenovanega škodljivca morejo 
čim preje izdati potrebni obrambni oziroma 
zatiralni ukrepi.

Kmetijsko poskusna in kontrolna postaja v 
Ljubljani je sestavila sledeča navodila za spo­
znavanje ameriškega kaparja (uš San Jose, 
Aspidiotus perniciosus Comstock).

Ameriški kapar ((uš San Jose, Aspidiotus 
perniciosus Comstock) spada med kaparje ali 
ščitaste uši (Coccidae), ki imajo lastnost, da v 
doraslem stanju izločajo vosku podobno tvarino 
ali se sami spremenijo tako, da tvorijo bolj ali 
manj izrazit ščit. Samice kaparjev so vedno 
nekrilate, imajo zelo kratek rilček in dolge 
lasaste sesalke.

Kaparje ((Coccidae) delimo na tri rodove:
1. ) Leeanium objema vrste, pri katerih ima 

samica močno hitinizlran, vzbočen hrbet, dočim 
trebušni del ni tako hitiniziran. Cela žival se 
sčasoma spremeni v nekak ščit, ki pokriva in 
varuje jajca pred zimo (n. pr. češpljev kapar).

2. ) Coecns objema vrste, pri katerih je od­
rasla samica podobna ličinki, ne tvori ščita, 
izloča pa vosku podobno tvarino, ki se pola­
goma strdi v bolj ali manj čvrst ovoj.

.3.) Aspidiotus objema vrste, pri katerih je 
samica podobna ličinkam, nima razvitih nog 
in živi pod ščitom, ki sestoji iz dveh delov, 
preostalih od dveh preobrazb in večjega vo- 
skastega -ovoja. Sanici imajo ščit iz enega leva 
in voskastega ovoja.

Rod Aspidiotus delimo na tri podrodove: 
Aspidiotus v ožjem smislu, Mytilaspis in Chio- 
naspis. Dorasle samice pod rodu Aspitdiotus se 
ločijo od samic ostalih dveh podrodov po tem, 
da imajo okroglast ščit, med tem ko imajo one 
podolgaste ščite.

Razločevanje posameznih vrst podrodu Aspi­
diotus je zagotovo mogoče le z mikroskopom.

Samice kotijo žive ličinke in to neprestano 
tekom 6 tednov. V 24 urah skoti samica 9 do 
40 ličink. Ličinke so rumenkaste in imajo tri 
pare nog. Mlade ličinke nekoliko ur blodijo

Pod vplivom dežja začetkom tega meseca 
je cena stari in novi pšenici padla, čeprav 
ponudba stave pšenice ni bila velika. Ker pa 
je bilo tudi povpraševanje šibko, je cena pa­
dla za bačko vagonsko blago od 130 Din na 
126 Din, Snem pa se je trgoval po 124—12G 
Din. Vlačilsko blago na Tisi je popustilo v 
ceni na ISO Din. Poslednje dni je vladata na­
ravnost tropična vročina in mestoma so bele­
žili 35 stopinj v senci. Vreme je pospešilo 
rast in "»rjetno se bo že v kratkem I "tčela 
žetev raznih vršit pšenice, če bo vročina 
trajala še dalje, bo treba z žetvijo pričeti 
zgodaj, toda v tem slučaju bo nova pšenica 
drobna. Želeti je hladnega vremena in dežja, 
kar bi zelo popravilo kakovost, ker je zrnje 
s daj v razvoju.

Ponudbe v novi pšenici so se povečale in so 
cen? po{ stile.

Nova pšenica se trguje: gornje bačka za 
j'ilij-avgut't po 120. Srem II8, Ti sa-Bege j : 22.50 
za avgust, za september pa po 125 Din. 
Priviligirano društvo za izvoz je koncem tega 
tedna pričelo kupovati staro pšenico in jo je 
plačevalo za gornjo Bačko in gornji Banat no 
181 Din, za srednjo Bačko in srednji Banat 
pa po 132 Din za 79 kg kektoliterske teze.

Glavna pažnja proslega tedna se je posvečala 
koruzi, ker se je pojavilo večje povpraševa­
nje s strani Italije. Blago se je izvozilo po- 
najv.?č preko naših jadranskih pristanišč, ka­
mor se pošilja vagonska koruza in se tam 
pretovarja na ladje. Vlačilna koruza iz rečnih 
postajališč pa se zaradi cenejšega prevoza iz­
važa preko Braile, vendar pa v zadnji ni bilo 
večjih sklepov, ker se v Italiji zahteva največ 
ko iza s čini krajšim dobavnim rokom, pri 
katerem blagu pa nam je zelo konkurirala Ro­
munija, ki je imela v Bratti velike zaloge ko­
ruze, katera se je mogla takoj natovoriti.

Cena koruze se je radi italijanskega povpra­
ševanja dvignila na 77 Din, kljub temu pa 
je povpraševanje še vedno živo. Ponudba @e 
je proti koncu meseca zmanjšala, dasi so za­
loge stare koruze še dosti velike. Producent

po drevesu, nato pa se vsesajo na lubje. Kmalu 
začno izločevati voščeno snov, iz katere se po­
lagoma napravi ščit. Samci se levijo enkrat, 
samice pa dvakrat. Samci popolnema dorastejo 
v 25 dneh, a samice v 30 dneh. Samice so 
takoj oplojene od samcev in po 3 do 7 dneh 
že kotijo mladiče. Ker samice kotijo tekom 
6 tednov, se na napadenem sadnem drevju na­
hajajo tekom leta ličinke vseh starosti in od­
rasle samice. Na leto imajo tri do pet rodov.

Samice brez ščita merijo približno 1 mm, s 
ščitom do 2 mm. Ščit je okrogel, temnosiv, v 
sredini izbočen in tu rudečkastorumen. Samci 
go krilati, približno 6 do 10 mm dolgi, ovalni, 
oranžne barve in morejo ščite tudi zapustiti. 
Njihovi ščiti so manjši in podolgaste oblike.

Ameriški kaparji živijo navadno v gostih 
kolonijah, ki dajo lubju luskast videz. Če tako 
kolonijo zmečkamo, priteče iz nje rumenkasta 
tekočina. Te kolonije so zelo podobne onim, ki 
jih tvori sorodni Aspidiotus Nerii na oleandru.

Ameriški kapar napada vse vrste listnatega 
drevja. Najraje živi na mladem lubju, a naj­
demo ga tudi na listju in plodoviti. Širi se z 
listjem, vetrom, živalmi, sadikami, cepiči in 
sadjem.

Navodila za zatiranje ameriškega kaparja:
1. ) Vsa drevesca za katera se ugotovi, da so 

okužena z ameriškim kaparjem, se morajo po­
sekati, zložiti, politi a petrolejem in sežgati. 
Na ta način se morajo uničiti prav vse vejice, 
tudi najmanjše.

2. ) Vse drevje v bližini okuženih ati sum­
ljivih dreves se mora temeljito poškropiti, in 
sicer : a) pozimi: z 8% (koščičasto sadje) ozi­
roma z 10% (drugo drevje) razstopino kakega 
drevesnega karbolineja; b) zgodaj spomladi (tik 
bred brstjem): z razredčeno kaliforniško (žve­
pleno apno) brozgo, in sicer je vzeti en del 
brozge in tri dele vode in c) večkrat tekom 
leta: z raztopino tobačnega izvlečka (2 kg) in 
mazavega mila (pol kg na 100 1 vode). Poletno 
škropljenje je treba vsakih 4 do 5 tednov po­
noviti. Prvo poletno škropljdnje je treba oba­
viti zadnje dni aprila, najpozneje pa prve dni 
maja. Škropiti se mora vse listnato in ne samo 
sadno drevje, torej tudi tepotično drevje in 
grmičevje. V Ameriki t? vrste kapar napada 
tudi vrtnice.

3. ) Vsak sumlljiv primer je naznaniti občini, 
pristojnemu sreskemu kmetijskemu referentu 
ali kmetijski poskusni in kontrolni postaji v 
Ljubljani oziroma direktno kmetijskemu od­
delku kraljevske banske uprave v Ljubljani. V 
svrho ugotovitve je z vsakega sumljivega dre­
vesa poslati nekaj vejic omenjeni postaji v 
preiskavo. Okuženi ali sumljivi materijal naj 
se pošilja v dobro zaprtih posodah, da se ne 
zgubi ali okužba ne razširi.

4. ) Pri nakupu drevesc iz drevesnic naj se 
vedno zahteva potrdilo, da so nasadi pregledani 
in zdravi. Nakup drevesc pri nepoznanih pro­
dajalcih naj se opusti, ker tudi iz sadjarskega 
vidika brez ozira na znanstvenost ni pripo­
ročljiv.

Navodil, zlasti glede uničenja okuženega ma­
terijala in škropljenja, se je točno držati.

blago 'čvrsto drži. Zaključeno je bilo tudi ne­
koliko 100 vagonov za izvoz v Madjarsko, in 
ker se je tudi Avstrija osvobodila velikega 
pritiska romunske koruze, mora tudi ona pla­
čati ceno naše koruze. Naš domaič koimim 
mora slediti povišani ceni. Cena za vlačitno 
koruzo je zrasla. hä. Tg Din, za že naloženo 
ha 'vlačilce pa na Din 79. V Sisku je koruza 
dosegla ceno 92.50 Din franco vagpii. Dočim 
so cene promptno dobavljivi koruzi; skočile za 
7 do 8 Din. so se terminske cene popravile 
samo za 5 Din in je karakteristično, da ža 
terminsko kupčijo prevladuje ponudba. Za ju­
lij se trguje vagonsko blago po 79 Din, za 
avgust pa “e ponuja po 80 Din. vendar za to 
blago še ni povpraševanja. Pri presojanju 
položaja in nadatjnih možnostih, razvoja ko­
ruzne cene se moram j ozirati na to, da ima­
mo z Italijo klirinški sporazum, in da izka­
zuje ta kliring že od 4. t. m. aktiven saldo 
49.7 milijonov dinarjev, pa se mora na izpla­
čilo čakati 26 dni. Če se bo izvoz v ìtali jo

dalje val, obstoji nevarnost, da sel bodo naša 
aktiva še povečala in čakalna doba še. znatno 
podaljšala, kakor nam kažejo slabe izkušnje 
s kl i ringom z Nemčijo. Žetveni izgledi za 
novo koruzo «io se zelo popravili; -Rastlina je 
zdrava, vendar bi bilo potrebno še nekaj 
dežja.

Zimski ječmen se mestoma že žanje. Zaradi 
hude vročine je zakrnel in žetev ne bo ravno 
najboljša. Kupčija se v ječmenu še ni mogla 
razviti. Romunija ga ponuja zelo poceni.

Tudi žetev repice ne bo najboljša in bo 
znašala okrog 2.5 meterskih stotov na kata- 
stralno jutro. Z ozirom na mnogo večjo po­
sejano površino bo žetev dosegla količina lan­
skega leta. Kakovost blaga ni ravno najbolj­
ša. Trguje se po 230 Din vlačitno blago, kupu­
jejo ga pa uaše oljarne.

Mlinski proizvodi se trgujejo zaradi pada­
jočih cen v zelo omejenem obsegu. Moka >0« 
srednje kakovosti se more danes dobiti že po 
200 Din, sortirano po 205 Din. Črna moka se 
tudi nadalje dobro prodaja in ji cena ni padla.

Žitno tržište v Vojvodini

» • -U*'
Naše delavstvo

29. VI,

Delavstvo ie važen 
del celotne kulture

h statistike delavskega zavarovanja. Na pod- 
dlagi statističnih podatkov Osrednjega urada za 
zavarovanje delavcev je znašalo povprečno šte-
vilo zavarovancev v letih :

1923. 239.164 1929. 605.065
1924. 459.541 1930. 631.181
1925. 469.206 1931. 609.190
1926. 474.610 1932. 535.617
1927. 511.493 1933. 520.980
1928. 565.796 1934. 543.559

Naj večje število zavarovanih delavcev je bila
doseženo v septembru 1930., in to 654.966. —
Po banovinah je bilo leta 1934, zavarovanih de-
lavcev: v Dravski 86.604, v Savski 154.553. v
Vrbaski 21.831, v Primorski 21.516, v Drinski 
39.653. v Zetski 15.736, v Dunavski 101.851, 
v Moravski 21.129, v Vardarski 29.475, na 
področju uprave mesta Beograda pa 60.229.

V Italiji brezposelnost pada. Na podlagi pred 
kratkim izdane statistike ministrstva za korpo­
racije se je brezposelnost v Italiji meseca 
marca zmanjšala na 853.189 napram 955.533 
osebam v januarju ali 1,056.823 v marcu lan­
skega leta. Med brezposelnimi je 146.650 žen­
skih oseb. Največja brezposelnost vlada v zem- 
Ijedelstvu, strojni in kovinski industriji, stav­
barstvu, instalacijski branži, konfekcijskem kro- 
jaštvu, lesni in papirni industriji ter med ste^ 
k ta rji in grafičnim delavstvom.

Sistem Bata je naslov 42 strani obsegajočo 
brošure, ki jo je spisal Bogdan Krekič, tajnik 
Delavske zbornice v Beogradu. Brošura -az- 
pravlja o mehanizaciji, racionalizaciji in tipi­
zaciji v produkciji obutve.

Kmetski delavci v Nemčiji smejo prihajati v 
mesta samo s posebnim dovoljenjem. S temi 
merami hočejo zaščititi mestne industrij9ke de­
lavce pred navalom kmetskih delavcev z dežele.

Strokovna konferenca v Sarajevu. V veliki 
dvorani sarajevskega delavskega doma je bita 
pred dnevi širša medstrokovna konferenca 17 
delavskih organizacij, na kateri so se pretre­
sala važna delavska stanovska vprašanja. Na 
konferenci je delavstvo soglasno zahtevalo re­
organizacijo okrožnih uradov in borz dela.

Mednarodni protimarksistični institut je bil 
ustanovljen v Ženevi. Njegov namen je voditi 
borbo proti marksizmu in socializmu v gospo­
darskem in socialnem oziru. Institut vodi Teo­
dor Ober, znani nasprotnik boljševizma.

Kongres češkoslovaškega na rodno-socialistič- 
«ega delavstva, organiziranega v Čeh os] o vaški 
obči delnieki. bo v drugi polovici septembra v 
Pragi. Udeležila se ga bo tudi večja deputacija 
narodnega delavstva iz Jugoslavije.

Narodno gledališče
Drama

Začetek ob 20. uri
29. junija, sobota, ob 19. uri: V čas« obiskanja. 

Izven. Gene od 20 Din navzdol. V drami.
Opera

Začetek ob 20. u r i
29. junija, sobota, ob 18. uri: Parsifal. Izven, 

Cene od 80 Din navzdol.

Gledališke predstave za časa Evharističnega 
kongresa

Narodno gledališče v Ljubljani igra v dneh 
Evharističnega kongresa kakor siedi:

V soboto 29. t. m. ob 6. uri zvečer v opernem 
gledališču : Wagner, i Parsifal — Ob 7. uri 
zvečer v dramskem gledališču: Gregorin, »V- 
času obiskanja«.

V nedeljo 30. t. m. ob 2. uri zjutraj pred 
Nunsko cerkvijo na Kongresnem trgu: Heff- 
mannstbal-Župančič, »Slehernik«. — Ob po! 10 
uri zvečer pred Nunsko cerkvijo na Kongres­
nem trgu; Gregorin. »V času obiskanja«.

Vse posetuike gledaliških predgtav. ki s- 
vrše pred Nunsko cerkvijo na Kongresnem trg« 
opozarjamo na sledeče: prostor Kongrosnesa 
trga, določen za gledalce, je ograjen z gledali-; 
škimi kulisami. Dostop na ta prostor je s treh 
strani in sicer: iz Šelenburgove utice pr tr­
govini Bogataj, na sredini Kongresnega trga v 
višini lekarne Bahovec, in iz Gradišča pri vhod” 
v Uršulinske šolske zavode Na vseh teh tret 
mestih poslujejo dve uri pred začetkom pred 
stave, to je od pol 8. tire zvečer dalje od unser 
od polnoči dalje. Stojišča po 5 Din se dobi jr 
pri vsoti treh blagajnah, sedeži pa samo m 
blagajni v Šelenburgovi ulici in na Kongr-snen 
trgu. Prav posebno pa «e opozarjamo, da jr 
predprodaja vstopnic za vse predstave »«at 
dan od 8. do 12. ure in od 14 do 17 ure pr 
dnevni blagajni v operi, kjer se prodajani tud 
vstopnice za obe predstavi k; sta v tramskeu 
odnosno opernem gledališču. Občinstvo prosi 
mo. da si kupi vstopnice že s predprodaji, d; 
ne bo til: pred predstavo prevelikega navata m 
blagajne in da je mogoč točen in miren z oči­
tek. Veličastna dela. ki se vprizore v teh dneh 
zahtevajo največjo pažnjo in pozorno?! ter me­
ra biti vsak šum popolnoma izključen. Doslej 
na prostor za poslušalce pred Nunsko cerkvi ji 
je po eno uro pred začetkom predstave, dram 
sko in operno gledališče pa se odpre po! ar- 
pred začetkom predstave.

tja »Narodna Prosveta« v Ljubljani, zadruga z o. z., predstavnik dr. Goljar, ureja Ante Gaber, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik 0. Miha lek. wi t Lje Miami
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aii ste ropi med leti 1859-1919?
čitatelji in čitateljice tega lista, ro- 

I jeni med 1859—1919, se iskreno napro­
šajo, da nujno navedejo svoje ime in 
natančni datum rojstva. Sijajni astro­
log, katerega znanstvena raziskavanja so 
splošno priznana in obsežno komentirana 
v vsem tisku, se je odločil, da bo čita­
teljem in čitateljicam tega lista objavil

svoje senza­
cionalne stu­
dijo, na pod­
lagi katerih 
morejo gene­
racije, roje­
ne med 1859 

do 1919, 
zboljšati svo­
jo eksistenco 
in doseči sre­
čo, zdravje, 
ljubezen itd. 
Ta objava je 
največje važ­
nosti ter nudi 
vsem bral­

kam in bral­
cem edin­

stveno priliko, da uresničijo svoje želje 
in dosežejo srečo. Brezpogrešna jasno­
vidnost grafologi je in astrologije Vam 
bo razjasnila:

1. Vaš značaj, njegove kvalitete, nje­
gove

Vas znac

_'iede v ljubezni, 
Vaše .zglede v kupčijah, 
Vaše izglede v podedovanju. 
Vašo življenjsko dolgost,
Vaše prijatelje in Vaše protektorje, 
Vaše sovražnike, zahrbtnosti, kri­

vične obdolžitve itd.,
8. Potovanje, spremembe bivališča,
9. Zadeve v rodbini,

10. Vse, kar želite zvedeti o loterijskih 
zadevah. 1

Navajamo nekaj izmed tisoč zahval- 
nic, katere prejema ta sijajni znanstve­
nik iz vseh krajev sveta: »Gospa Inna 
Schwarz iz Ljubljane se zahvaljuje naj- 
prisrčneje, ker je v svojih najtežjih fi- 
nancialnih neprilikah poslušala njegov 
nasvet, igrala v loteriji in zadela 150.000 
dinarjev.«

Pišite brez odloga, pošljite še danes 
Vaš rokopis in "rojstni datum ter 30 Din 
kot honorar za Vašo psihoanalizo in 
horoskop na točno in stalno adreso:
GRAFOLOŠKI BUREAU — CELJE 

poštni predal 106.

POZORI
Da si ne pozabite zabeležiti tvrdko

„TRI GLAV"
jugoslovanska izdelovalnica perila

OLUP JOSIP in drug
Kolodvj^ska ulica 8,

Vas postreže z najsolidnejšim blagom 
'm najkufantnejšimi cenam1.

sam sa e* ZmajAesa ■ 
nL t«. IMBK МПЖ specialna 
vnMIi Malli ta ioplia*,

Zastonj
iićete usodnejših cm. kakor Vam jih nud->

Uidii. Baraga, Uebljaaa
deboli četi

{Slavno zastopstvo ORDERWOOD in ve­
lika zatoija raznovrstnih pisalnih strojev 

svetovnih znamk

Kvalitetna polnilna peresa
Vse pisarmške potrebščine. 

Razmnoževalni in računski stroji.

Šivalni strop
po izredno znižanih cenah. Vse šivalne 
potrebščine. Krasni šivalni elmi. itd. itd.

Najlepši lesk dosežete pri Vašem jedilnem 
priboru bod’si iz niklja, alpaka L dr. ako ga 
čistite s SERWITOE-VÄTO. Dobite jo v vsaki 
žetezninski in špecerijski trgovini. BÖTH8KT 
družba, Ljubljana, Gosposvetska cesta 8

Izlet v Liubliano

V znak 
večne lju­
bezni naj­
prej prstan. 
Najlepši in 
najcenejši 
seveda pri
EBEME

Mestni trg 
št. 17

i

m

°

1 oaìctnipi erìme- 
ti vie'mkoi Pi\

GREGORIČU
Prešernova 5 Najboljši vermut, likerje, rum, 

vinjak, malinovec, slivovko, 
brinjevec in drugo izdeluje
VIKTOR MEDE! - Ljubljana

Kontno, da ne pozabimo na 
naroinino za „6!as naroda“ 

Nebotitnik

Gostilna
Mencinger

Ljubljana 
Sv. Pefra C.43 is 
Komenskega 24
priporoča:

izborna vina 
sveže pivo 
vrčkih in 
mrzle jedi.

Prijazen senčna 
vrt.

Na razpolago 
veliko dvorišče

najzanimivejie 
i ttiwo

Udeleženucii.
evharističnega
kongresa

se priporoča za obile 
obisk gostilna pri

,KMETI)'
Gosposvetska c.i
Najboljša vina in prvo 
vrstna domača in dal 

matinska kuhinja.

'19 3 5
PLATNO
PLATNO
PLATNO

PLATNO

PLATNO

PLATNO

V KRASNI IZBERI!

JL & L SKABERNÌ
LJUBLJANA, MESTNI TRG 10

Pohištvo, topetniike izdelke in vso drugo 
stMMvanjsko opreme nudi po najugod­
nejših cenah tvrdka

E. ZELENKA, MARIBOR, Ulica X. Wra
Sprejema v plačilo hranilne knjižice.

Naznanilo. Usojam se vljudno naznaniti, da sem zopet otvorii svojo
tehnično pisarno v Slomškovi ulici št. 19, telefon 25-27

in pričel samostojno voditi gradbeno podjetje.
Sprejemam v izvršitev vsa v gradbeno stroko spadajoča dela, kakor 

poprave in adaptacije stanovanjskih in trgovskih hiš vseh vrst, tovarn itd.
'Zaradi nizkih cen materiala in delavskih mezd bom izvrševal vsa dela 

po konkurenčnih cenah. Kakor doslej, se bom tudi v bodoče še bolj potru­
dil, da bom svoje cenjene naročnike zadovoljil s preciznim in solidnim 
delom. S strokovnimi nasveti, osnutki in proračuni sem vedno brezobvezno 
drage volje na razpolago.

Vsem starim in novim naročnikom se najtopleje priporoča
Ivan Bri celi, pooblaščeni graditelj.

Urediš» dolgov
potom sodnih 
in izvensodnih 
poravnav. 

Nasveti v konkurznih 
zadevah in vseh dru­
gih trgoveko-obrtnih 
poslih. — Strokovne 
knjigovodske revizije, 
sestava in aprobacija 

bilanc.
Preskrba kreditov, 
nasveti glede hranil­
nih vlog in plasiranje 
istih. — Vsi posli 

kmečke zaščite.
Edina koncesijoni rana 
komercijalna pisarna:
LOJZE ZAJC,
Ljubljana. Gledališka 
ulica 7. Telefon 38-18

Oglejte si ogromno 
izbero vsakovrstne

£«»*e«nlne.
sla'v, e ainvmoder- 
nih vzorcih pohištve­
nega okovja, kopal­
nice, štedilnike, ce 
meni, betonsko- pa 
lično železo, vse vrste 
ploščevino, poljodjel­
sko orodje, rezano 
žgano žico, kuhinjsko 
posodo, gospodinjske 
potrebščine itd. itd. 
■a Tfitevi (—«irti» L 9 
v neposredni bližini 

nebotičnika 
8а*/мш !iüs is «aere t detti!

Jos. ZftLTR * Cl.
ŽELEZNINA 

LJUBLJANA 
Шг Mimi I» cm м- 

scn Magi, иИ« ori »as!

Pr e s e I i I i
na Marijin tre «lew. 8
poleg tromoslovja — graverski zavod

Sitar * Swetek
Uubiiana
Telefon št. 25-57

Prijatelji in somišljeniki! 
Sklicujte se pri svojih nabav- 
kah na oglase v našem listu!

MALI OGLASI
Vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek 5 Die 
Drž. in baa. davek 3 Din. Oglasniki, ki iščej« 
službe, plačajo samo po 25 par za besedo. Pr 
malih oglasih reklamnega značaja elane peliti) 
vrsta 2 Din. Na pismena vprašanja je priložit 
za odgovor 2 Din v znamkah. — Mali oglasi» 

plačljivi takoj pri narečiln.

Jablus
Tvarina, iz katere lahko napravite izbore* 

jabolčnik ali hreševec, ne da rabite naravni 
pijače ali vina. Prepričajte se! — Glavno zs
stopstvo: Franc Reiner, Podčetrtek.

»FORD.: tovorni VA tonski zadnji tip, zelo de 
bro ohranjen, malo vožen, ugodno prodan 
radi selitve. V račun vzamem eventuoh* 
tudi dobro ohranjeno motorno kolo. Naslev 
v oglasnem oddelku.

KOT UČENKO v trgovino z mešanim luagoi 
vzamem pridno dekle z najmanj 2 razred 
meščanske šole e hrano in stanovanjem » 
hiši. Stanko Rizman, trg., Svetinje, p. Ivani 
kovci.

DO DIN 50WF— MESEČNO lahko vsak zasluži 
Piši le »a uprave »Glasa nareda« ped »Novo»

MESTNA ELEKTRARNA LJUBLJANSKA prod 
elektromotorje in ventilatorje za istosmerni to 
300 in 150 voltov po zelo nizkih cenah. ^ 
Ljubljani nudi iste motorje na posojilo z 
zmerno mesečno odškodnino. Za vroči polet» 
čas izposoja ventilatorje za minimalno najet» 
nino. Pojasnila dobite pri ravnateljstvu, Krt 
kov trg 10, II. nadstropje.

V KOPALIŠČU SK Ilirija imate vedno na ra 
polago maserja-pedikerja. (‘ene solidne. P» 
poroča se najvljudneje Palek Alojz.

Katero mineralno vodo naj pijem?
Tako vprašanje si stavijo mnogi ljudje pod vpli­
vom raznih oglasov ali druge reklame. Vzemite 

vedno tisto, ki m zraven prijetnega okusa 
nudi tudi največ koristi za Vaš organizem, a to ie

ROGAŠKA SLATINA!
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Óglad v „fytasu naco-da

itnafa tigwMto uspek !

Dobro in po nizti cen
sc oblačijo vsi tisti, 

kateri nabavljajo obla^ 
čila za moške, fante in 

deČklf v

„ konfekciji

»FRANDE«
F. K. Derenda, Liljana
Gradišče 2, pri Nunlki cerkvi »
Obleke po meri se izéo- 

tavljajo brezhibno 1

Ce odpotuiete 
na podeželje, 
v hribe, na 

morje, sploh na 
poiltnice, pišite 
nam in list Vam 

bomo
dostavljali na 
kakršenkoli 

naslov v naši 
državi.

Pišite:
Uprava

„Glas naroda“ 
Gaitva 1

t
Velika

izbera

svile
v vseh modnih 

barvah, gladka i* 
vzorčasta, različne 

kakovosti za 
obleke, bluze in 

perilo

Najbolje boste postre­
ženi v GOSTILNI

‘pri „VIHKGIÜ“
Tržaška c. 4

kjer se točijo pristna 
štajerska, dolenjska, 
belokranjska in srem­
ska vina. Vsak čas 
topla in mrzla jedila. 
Gramofon in balinišče. !

Se priporoča
ROJC VINKO
GOSTILNIČAR

Posredujem denar
na hranilne knjižice j
vseh denarnih zavodov

RUDOLF ZORE. LJUBLJANA
Gledališka 12, Telef.38~10

Za pismen odgovor prilo- | 
žite 3 Din v znamkah
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Up naše bodočnosti!

L,

iv 'rh\

Nj. V el. tirai] Peier 11.

Vidowo 1955
Čuvajmo Jugoslavijo!

Čuvajmo jo v srcu kakor sveto sliko 
svoje mamice.

Mnogo je blagih src na svetu, tako 
blago kakor materino, ne utriplje nikjer 
več!

Mnogo je lepih pokrajin po svetu, ta­
ko lepe kakor je naša domovina, n?ša 
lepa Jugoslavija, ni nikjer več pod son­
cem.

Čuvajmo Jugoslavijo!
V naročju njene grude počivajo naši 

dedje in pradedje, ki so prelili svojo kri, 
da bi mogli in smeli na tej zemlji živeti 
mi mladi.

Marijana željeznova-Kokalj :

Kosovo
Kosovo — ti žrtvenik, 
narod daroval 
tu je za svobodo 
vse najboljše sine. 
Kosovo! — Ti, spomenik, 
si oznanjeval

V naročju te naše svete zemlje počiva 
naš mučeniški kralj Aleksander I. Ze- 
dinitelj. Umirajoč je še vedno mislil na 
nas in nam je v svoji veliki ljubezni na­
ročil samo :

Čuvajte mi Jugoslavijo!
Kaj naj damo očetu svojemu in mu­

čeniku na grob za Vidov dan? Damo 
mu cvet, ki naj dehti Zedinitelju v več­
nost, njegovemu sinu v bodočnost in 
nam samim na vsako našo pot, cvet, ki 
ne zvene, dokler bo utripalo le še eno 
mlado slovensko srce! Ta cvet je sveta 
prisega naših mladih src na Vidov dan: 

Čuvali bomo Jugoslavijo!

žalostno usodo 
naroda in domovine. 
Kosovo — ti sveti kraj 
sive si davnine,
Kosovo — ti večen si sijaj, 
svetiš v lepših dni sinjine.

Volkun:

Sv. Kaum na Ohridskem jezeru
Daleč na jugu naše domovine Jugo­

slavije, v Vardarski banovini, se zrcali 
med gorskimi velikani Ohridsko jezero, 
znano po svoji veličastni okolici in po 
ribah kot so postrvi in jegulje, ki jih 
lovi jafcnošnje prebivalstvo, katerega 
večji flel živi od ribolova.

Ob jezeru, kjer se stikajo meje naše 
države, Albanije in Grčije, stoji nad ti­
soč let stari samnstan sv. Nauma.

Mnogo je na svetu samostanov, toda 
malo jih je, ki imajo tako lepo in ro­
mantično lego kot Sv. Naum. Na trdi 
skali stoji samostan, okoli njega lepa 
peščena obal, a v ozadju strmi vrhovi 
planin. Lep, da pravljičen je pogled na 
ta kraj ! Kdor le enkrat pogleda iznad 

1 navpične žive skale na valujoče jezero 
ob sončnem vzhodu ali zatonu, ne po- 
abi nikoli več te slike 1

Samostan je dobil svoje ime že pred 
tisoč leti, ko so se Srbi pokristjanili. 
Poleg jezera je v skalnati duplini živel 
pobožen menih, imenovan Naum. Živel 
je dolga leta v pobožni molitvi, a 1. 910. 
je umrl in je bil pokopan v samostanu. 
Pobožnega meniha so proglasili za svet­
nika.

L. 1802. je velik požar do tal uničil sa­
mostan, pobožno ljudstvo pa ga je po­
novno pozidalo.

Vsako leto obhajajo samostansko sla­
vo, ki bo letos 3. julija. Tisoči romajo 
tega dne v ta sveti hram, da molijo in 
prosijo Vsemogočnega milosti. Tudi 
mnogoštevilni Arnavti (Albanci) romajo 
na dan slave v samostan sv. Nauma.
llll|l|lll||lll>l|ll!||||l>|M||||niiji|||||||||i2ii|||||||ii|ii|||||||i|i|||||!^|ii|[|||||i|i||||

Ivan Albreht:

Vesela pomlad
Kukavica šteje létr* 
trikrat tri in šestkrat pet,
Ivčku lepih dni obeta 
stokrat sto in še deset.

Dečku se oči iskrijo, 
kot da zvezde v njih žare.
Pa se cvetke oglasijo 
in tako mu govore:

»Dosti let bo srečnih zate, 
saj ne boš kam z njimi znal.« 
»»Cvetke ljube, cvetke zlate, 
jih pa mamici bom dal.««

Kukavica šteje leta, 
kakor vrt je širni svet 
s soncem trata je odeta,
Bog daj mnogo takih let!

...""""".......... ""'Ulil'................ ..................................................... ............ ................ ................ .



Vladimir Puc J

ia svobodnem Kosovem
Na Kosovo! — Vsak Jugoslovan si želi 

ogledati to znamenito zgodovinsko po­
lje, kjer so se na Vidovo 1389. leta bo­
rili junaški srbski borci za narodovo svo­
bodo.

Tajna sila je tudi mene gnala na jug, 
na sveto zemljo. Bil sem »kod prekras­

ne Samodreže crkve« in tam, kjer so po 
pravljici vznikli iz krvi junakov božuri, 
ki rastejo samo tam, kjer je bila nesreč­
na bitka. To so krvavo rdeče cvetke, ki 
so jih skušali že večkrat presaditi v dru­
go zemljo, a so vedno usahnile, kakor 
trdi legenda, ki ljudstvo veruje vanjo.

Vlak vozi po romantični dolini Ibra. 
Lepi kraji, ibrove brzice in mnogi pre­
dori napravijo na popotnika silen vtis. 
še nekaj postaj in vlak privozi v Kosov­
sko Mitroviče. Na naslednji vučitmski 
postaji izstopim in oddidem k cerkvi 
Samodreži. Tu je knez Lazar pričestil

(obhajal) svojo vojsko pred kosovsko 
bitko. Cerkev je bila porušena, toda ob­
novljena 1932. leta in na Vidov dan po­
svečena. Stoji v mali dolinici, iznad ka­
tere je krasen razgled na žitorodno Kosovo. 
Cerkev je zanimiva, zidana v novem slo­
gu; nad vhodom opaziš fresko carja La­

zarja, a v zunanji steni so ohranjene 
kosti kosovskih junakov. Mnogo doma­
činov in tujcev prihaja v ta hram.

Prebivalstvo je zelo prijazno in rado­
darno. Vsled dolge hoje na pekočem 
soncu sem postal žejen in utrujen. Pri 
potočku si hočem ugasiti žejo, tedaj pri­
stopi k meni dobrodušen seljak ter mi 
je mnogo povedal o dogodkih, ki so se 
odigrali pred skoro 550 leti na tem 
kraju.

Pripovedoval je o knezu Vuku Bran­
koviču, o carju Lazarju, Baoši, Marku, 
o hrabrem Milanu Topličaninu in Iva­

nu Kosančiću. Slikal je Miloša Obilica 
kot silnega in hrabrega borca in zadri) o 
večerjo pri kateri je rekel Miloš carju 
Lazarju, kateri mu je očital nezvesto­
bo: »Car, tisti, ki je nezvest, sedi ;poleg 
tebe, jaz nisem. — Jutri boš vidfei, kdo 
ti je zvest in nezvest, jaz hočerri 'za te 
umreti in sultana Murata ubiti.« Mno­
go mi je še pripovedoval o carici Milici, 
o majki in o bratih Jugovičih ter,o Ko­
sovski devojki...

Preko rečice Laba sem nato šel na 
kraj, kjer se je vršila kosovska bitka. 
Vtrgal sem znameniti božur, ogledal si 
Muratovo Tulbe (Muratov grob), v ka­
terega so shranili Muratov drob, dočim 
so njegovo truplo po bitki odnesli Tur­
ki s seboj v mesto Bruso v Mali Aziji.

Mračilo se je, ko sem dospel v Prišti­
no. Znamenito mesto, nekdanje turško 
središče na Kosovem, ima okoli 16 tisoč 
prebivalcev. Znano je tudi po okusnih 
vezeninah, umetniško izdelanem orožju 
in nakitu.

Grob sultana Murata

Pogled na Kosovo polje od Samodreže proti Prištini

Svjatoslav:

Čevljarček z zvezdami
Ko je valpet odšel, se je grof sklonil 

k Petrinčku ter hlastno in s tresočim
se glasom vprašal:

»No, in čarovnija?«
čevljarčka je obšla vročina, sto misli 

ga je prešinilo, izbral si je v hipu naj- 
pripravnejšo ter razložil z nedolžnim 
obrazom:

»Nič lažjega! Tri dni morate počakati, 
da škornji dozorijo, potem se pa zasu­
kajte na desni peti, desnico pa položite 
na srce in recite:

škorenj, pohiti čez bele ceste, 
pisana polja in modre gore!

V hipu boste tam, kjer boste želeli. Pa 
šele čez tri dni!«

Grof je ves blažen ponavljal čarovne 
besede, hodil je od okna do vrat, dokler 
si jih ni zapomnil, čevljarček je stal pri 
vratih, držal v rokah klobuk in se modro 
smehljal, le ves čas ga je skrbelo, kako 
se bo stvar končala in prisrčno je želel, 
da bi bil že skoraj iz gradu.

Naposled je le prišel oskrbnik in pri­
nesel grofu denar.

»Dobro delo, dobro plačilo,« je rekel 
grof in mu dal sto zlatnikov.

Petrinček se je lepo zahvalil, valpet je 
pa poželjivo gledal za denarji. Nato so 
se poslovili in čevljarček je urno odšel, 
zakaj vedel je, da bi imel ozko, če bi 
grof spoznal prevaro.

šel je čez hribe in doline, kakor so 
ga nesle noge. Bil je tako vesel zlatni­
kov, da je sredi polja raztegnil harmo­
niko in zaigral veselo poskočnico. Kdo
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tepsti, če bi prišel predenj, njemu je pa 
plačal sto zlatnikov. Joj, kakšen grof! 
In še v čarovnije veruje! Poskakoval je 
in venomer gonil svoj ramtata in tra- 
lala, da se mu je smejalo srce. Zdaj pa 
zdaj se je vendarle nehote ozrl, če ne 
gre kdo za njim. Ko pa je videl, da je 

ot za njim pusta in prazna, se je še 
olj smejal.
»Take pesmi pa še ne!« so rekli ljudje, 

koder je šel. Stopili so iz hiš, ko je sto­
pal mimo in gledali za njim. Vse skrbi 
so jih nenadoma zapustile, prosto in za­
dovoljno so se nasmehnili, kakor godec 
Petrinček, ki je šel skozi vas.

»Odkod taka pesem?« so ga izpraše­
vali ljudje.

»To je dolga zgodba,« je rekel popot­
nik, pa jim je povedal vse od začetka 
do konca.

»čudno,« so majali_ z glavami, »grof 
plačuje navadno z bičem In ječo. Da si 
ti kaj takega našel v gradu, ko mi nismo 
nič, to nam ne gre v glavo. Komaj ča­
kamo, da bi se rešili tega gorja, ti pa 
praviš, da se ti je godilo dobro...«

Petrinček se je pa smejal in obračal 
harmoniko: ramtata ramtata...

Ponekod je povedal, da je čevljar.
»Pa bi nam popravil čevlje,« so mu 

rekli, »dolgo je že, kar ni nobenega čev­
ljarja pri nas. Vsi so se umeknili v me­
sta, tam je boljši zaslužek, ravno to­
likšen, da moti ljudi.«

Petrinček je pa odkimal, kar nekako 
pozabil je na krpanje, odkar je imel sto 
zlatnikov. Izgovarjal se je, da ima še 
dolgo pot, skoraj do konca sveta mora 
še iti, prav zares nima časa.

»Seveda, seveda,« so prikimavali ljud­

je,« popotnim ljudem se zmeraj mudi, 
bi si mislil, da so še taki grofje na svetu! 
Navadnega tlačana bi gotovo dal pre- 
naprej in naprej bi radi potovali.«

Le nekaj starih ženic je godrnjalo.
»Kam smo prišli,« so rekle,« slabi časi 

nič koliko, nekateri nimajo dela, drugi 
ga nočejo.«

Petrinčku se je pa zares mudilo. Bilo 
ga je strah pred grofovimi biriči. Ves čas 
se je oziral, če ne gredo za njim. Grofu 
je pač sešil škorenj, še celo dva, čarov­
nije pa ni bilo v njih niti za zrno.

»Ljudje so pač taki, da zmeraj sanjajo 
o kakih čarovnijah, zakaj bi jih ne ope­
haril?« je mislil preprosto. »Vem, da me 
bo lovil, ujel me pa ne bo, čeprav ima 
hlapcev in biričev ko listja in trave.«

Povsod, kjer se je ustavil, je slišal 
ljudi, ki so tožili, kako hudo ravna z 
njimi grof.

»Ni mogoče več živeti,« so pripovedo­
vali in stiskali pesti. „ . ,

»Le dajte,« jih je priganjal čevljarček, 
»kar udarite! čemu bi večno trpeli za 
prazen nič!«

Sam pa je hitel, da bi čimprej zapustil 
grofovo zemljo. Noge so mu same od 
sebe poiskale pot v hribe. Med divjimi 
skalami in po gozdovih ne morejo biriči 
za njim. Pehal se je čez bregove mimo 
samotnih hiš in selišč, preprosjačil se je 
do zadnje vasi, kjer so mu rekli, da je 
od tam naprej sama neskončna pusti­
nja.

»Kaj pa zdaj?« se je ustavil.
Vrniti se ne more. Lepega dne bi sre­

čal biriče, saj grof je že davno moral 
spoznati prevaro, precej dni je že pre­
teklo.

01.AS naroda



Mladina med seboj ieltmuje

Vaška mladina na tekmi koscev na Ilovici pri Ljubljani
..................................... .......................... ........................................... .

Marijana Željeznova-Kokalj :

Počiinice
Dolgi dnevi, sence malo, 
v mestu pusto je poletje, 
v parku sonce je požgalo 
travo, listje, cvetje...

Od vročine vsi so leni.
»Kaj izbral bi — gozd, gore, 
ali pa morje?«
se meščan z meščanom meni.

Tudi oče premišljuje, 
se odloči: »Stran, le stran, 
kjer se mesta šum ne čuje!« 
Od veselja deca poskakuje.

Vlak sopiha in hiti 
v kraje daljne, tuje —
Mimo mesto, vas leti — • 
vlak ob morju obstoji.

In na ladjo — velikana 
stopa dečica boječe 
ter na skrivaj si šepeče:
»Se bojimo Oceana!«

Oče sliši in se smeje:
»To pa res ni Ocean, 
veter naš nam tukaj veje, 
to je sinji naš Jadran!«

Barčice in jadrnice 
plavajo čez sinjo plan, 
tuja deca in ženice 
vsem žele: »O dobar dan!«

Deca v pesku se igra, 
zdaj v valove se poda 
in se čudi: »Kot doma 
»tujec« govoriti zna!«

Oče reče: »Ni tujina, 
tudi tukaj smo doma!
Vse je naša domovina, 
kjer doni naš glas srca!

Koder solnce toplo sije 
od morja v gore, 
tu trobojnica se vije, 
bije eno le srce!«

D vigna mati hčerko, sina, 
reče : »Vi ste mojčki mladi, 
kralj in domovina 
skupni so nam vsem zakladi!«
In otroci si podali 
so roké, sklenili krog,
»čuvaj domovino — Bog!« 
k nebu željo so poslali:

""""H1'"""1....... .............................................................. .................................................................................................................................... ........................

Drago Bajt:

Premagana smri
Sredi žitnih polj in zelenečih travni­

kov je samevala vas. Tam je živel uči­
telj, ki je bil bolan._ že leto dni je ležal 
v temni sobi in pričakoval smrti. Ko je 
kdo potrkal na vrata, je že mislil, da 
prihaja smrt ponj. Učitelj pa je bil 
mlad in bi še rad živel.

Nekoč res potrka na vrata božja de­
kla Smrt. Učitelj se zgrozi in prične

prositi, naj ga pusti živeti. Sicer neiz­
prosna Smrt se da omehčati. »Prizane­
sem ti za leto dni. Potem te pa vzamem 
brez usmiljenja s seboj!« mu pravi in 
odide.

Hitro so minevali dnevi, za učitelja 
celo prehitro. Prav takrat pa je hodila 
po deželi komisija. Trije gospodje so po­
tovali od vasi do vasi in tako prišli tudi

v vas, kjer je učitelj čakal smrti. Učera 
gospodje so pregledali staro trhlo šolo; 
vse hiše in kote po vasi. Zmajevali so s 
glavami in si nekaj zapisavali.

Obiskali so tudi bolnega učitelja, Ml 
jim je povedal, da pride čez nekaj me J 
secev po njega bridka Smrt. Učeni go| 
spod j e so sklenili, da bodo rešili učh 
tel j a iz krempljev Smrti. Ko so odhajali, 
so učitelju izročili drobno knjižico in de­
jali: »živite po naukih te knjižice!«

Smrt si je točno zapisala, kdaj poteče 
leto dni. Ko je napočil čas, se je odpra» 
vila v vas po učitelja. Ubrala jo je na­
ravnost proti šoli, kjer je pred letom dni 
ležal bolni učitelj. Potrkala je in kar 
vstopila. V sobici je vladala tema in 
okna so bila zagrnjena.

»Kaj ni nikogar?« je vprašala Smrts
Iz najtemnejšega kota se je oglasilo 

nekaj glasov:
»Tu smo, tetka!«
Smrt je hotela odgrniti okna, v kotu 

pa je obupno zaječal zbor drobnih gla-r 
sov: j

»Nikar tetka! Ne odgrinjaj okna! Pu­
sti nas živeti...« j

Sedaj je smrt spoznala pobratime —» 
Bacile. Ker je bila z njimi v tesnem so­
rodstvu in so ji Bacili pri njenem poslu 
že večkrat storili kako uslugo, ni odi 
grnila okna, temveč je samo vprašala?

»Kje pa je tisti bledolični učitelj?«
Ko so ji Bacili povedali, da se je pre­

selil v novozgrajeno šolo, se je na hitro 
poslovila in odbrzela tja. Na vratih je 
čitala učiteljev naslov in je kar vsto­
pila.

Smrt se je začudila. Soba je bila svet­
la in polna sončnih žarkov. Postelja, 
kjer bi moral ležati učitelj, je bila praz­
na. Smrt so takoj obšle temne slutnje, 
kar otrpnila pa je, ko je ugledala uči­
telja v naslonjaču ob oknu. Bil je zdrae 
in je spal. Zaspal je bil med čitanjem 
in drobna knjižica mu je padla to rote 
Smrt jo je pobrala in precitato naslov:

Sonce, vir zdravja m moči.
Od same togote smrt ni vedela, ka.| 

bi storila. Zaškripala je z zobmi in jo

Cerkev Samodreža <

GLAS NARODA



Mali pri ieii
la$ Jadran — naša svetinja

Lepa je naša država, a najlepše je njeno 
morje.

Morje je največje bogastvo vsake dr­
žave. Brez morja bi državno telo hiralo 
kakor hira človek, ki mu primanjkuje 
zraka. Važnost morja so spoznali že v 
starih časih, ko ni bilo življenje tako 
težko in trdo. Že tedaj so se bili naj­
hujši boji za posest morja. Tudi zgodo­
vina naše države je v tem oziru burna 
in krvava. In četudi ni še povsem zma­
gala pravica, četudi nam je usoda vze­
la marsikateri kos zemlje, vendar smo 
si izvojevali toliko morja, da nam je od­
prta pot v veliki svet.

Pohlep po našem morju in naših oto­
kih je zelo velik. Ali mi ga ne damo! 
Kajti država, ki ima morje, ima oči in 
vrata v svet. Ko bi ne imeli morja, bi 
bili nepoznani. Tako pa plapola naša 
trobojnica po vseh oceanih. Vsako leto 
pride na naše morje mnogo tujcev. Tudi 
kraljeva rodbina prihaja vsako leto na 
morje. Toda žal letošnje poletje ne bo 
tako veselo na našem sinjem Jadranu. 
Manjka nam On, ki se je vedno vesele­
ga in smehljajočega se obraza vozil po 
Jadranu! Manjka nam On, ki nas je 
oživel, ki nas je krepil, naš nepozabni, 
blagopokojni kralj Aleksander I. Zedi- 
nitelj.

Mrtvo bo. Valovi bodo šumljali, udar­
jali ob ladje in čolne, toda obrazi bodo 
zbegani, kakor da pričakujejo vsak hip, 
kje bi še enkrat zagledali Njega. Oči se 
iskre, pogledi iščejo, toda zaman. Njega 
ni in ga ne bo več...

Lani sem bil drugič na našem sinjem 
Jadranu. Zelo sem se veselil in radovai. 
Težko se mi je bilo ločiti od Splita. Ko 
sem prišel domov, sem obujal spomine 
in se tolažil, da bom kot podmladkar 
»Jadranske Straže« užival tudi to leto 
takšno veselje, toda zla usoda mi je to 
prekrižala.

Vendar pa vem, da je Jadran naše 
zdravje, zdravje pa je naša moč!

Djapič Miran.

Draga teta Meta!
Zakaj ljubim živali. Živalice ljubim 

najbolj zato, ker so neme, toda zveste in 
vdane. Kolikokrat bi katerakoli živalica 
rada kaj povedala ali prosila, pa se mu­
či na vse načine, kako bi najbolj razloč­
no pokazala, kaj bi rada. Ako je psiček 
lačen, hodi okoli jedi ter cvili in prosi, 
kaže ter poskakuje proti jedi, svoje oči 
pa upira proti gospodinji, češ: »Ali za­
me ni nič?« Če je žejen, stopi v bližino 
vode -ter tam kaže, da ga muči žeja. Ako 
se ga pa kaj kara, zopet takoj razume. 
Kakor hitro bi se kdo dotaknil njegove­
ga gospodarja, bi ga takoj popadel. V 
tem se vidi, kako zvest čuvaj je svojemu 
gospodarju. Posebno pa ljubi otroke, ker 
se z njimi igra in prekopicuje na vse 
načine. To mu seveda najbolj ugaja.

Zelo reada imam tudi ptičke. Pri nas 
imamo kanarčka z imenom »Gašper«. 
Kadar sedimo pri jedi, pogleduje na nas 
in evo ga, ta trenutek je na moji rami. 
Med jedjo mi zdaj pa zdaj začivka kot 
v opomin, da se spodobi, da tudi on jé 
za mizo.

Z velikim veseljem gojim tudi koko­
ši. Posebno pa se razveselim takrat, ka­
dar pričivkajo mladi piški.

Gojila bi tudi zajčke, a jih žal nimam. 
Veliko veselje bi mi napravila draga te­
ta Meta, ako bi mi o priliki poklonila

v dar majcenega zajčka. Ne veš, kako bi 
bila srečna.

Za danes naj bo dovolj. Saj več Ti ne 
morem povedati o živalicah, ker se to 
sploh ne da povedati. Saj Ti imaš goto­
vo tudi malo časa, pa daj še sama in 
malo opazuj. O priliki mi potem sporoči, 
kaj si Ti pri živalicah opazila več kakor 
jaz.

Prisrčno Te pozdravlja
Tvoja zvesta čitateljica

Sonja Pirih, '
uč. II. razr. II. drž. real. JÉfcan. 

v Ljubljani.

Draga teta Meta !
Lj. 25. junija 1935.

Tudi jaz sem izvedel zate. Zavzel sem 
se, da Ti hočem večkrat pisati. Sedaj 
Ti pošiljam rešitve iz 5. štev: križanko, 
zlogovnico, uganko, posetnico in račun­
sko uganko. Pošiljam Ti tudi kratek 
prost spis. Prosil bi, ako imaš še kakšen 
kotiček prost, da ga priobčiš.

Sedaj, ko so počitnice, Ti bom sploh 
laže več višal. Upam, da Ti bo spis uga­
jal. Drugače pa Bog pomagaj. Več uče­
nosti zaenkrat še nimam v glavi.

Bodi lepo pozdravljena!
Djapič Miran, 

dijak v Ljubljani.

Draga teta Meta!
Kakor vidiš, sem tudi jaz vstjpiil v 

krog Tvojih prijateljev in uganXrjev. 
Tu Ti pošljem uganke iz zadnje številke 
»Glasa slovenskih otrok«, za katere sem 
rabil dosti časa, da sem jih rešil. Po­
sebno računska uganka mi ni hotela iti 
izpod rok.

Križanka.
Vodoravno: 1. okno; 4. slog; 7. Osaka; 

8. Ahil; 10. Amor; 12. lira; 15. tara; 
14. Aden; 17. brak; 20. Nada; 21. roka; 
22. etaža; 23. Arno; 24. Elba.

Navpično : 1. opal; 2. noir; 3. osla; 
4. skat; 5. lama; 6. gora; 9. Hilda; 11. 
orjak; 14. Anka; 15. eden; 16. nato; 
17. brže; 18. »real«; 19. raca.

Zlogovnica.
Nikelj, imam, Verdi, Sisak, eter, za­

stava, lovor, Aden, titan, oniks. e
Ni vse zlato, kar se sveti!

Uganka.
Post, pest, pust, past.

Kdo je bolj bistroumen?
Neki kmet. ki je jahal konja, je za­

gledal čevelj na mostu in s tem je bila 
njegova želja uslišana; kajti zgubil ga 
je zjutraj, ko je šel po opravkih.

Prejmi najlepše pozdrave od 
Breliha Borisa, 

dijaka III. drž. real. gimn. 
v Ljubljani.

Ha rešilnem splavu
Naj čudovitejše uganke zastavlja lju­

dem življenje samo. Ko se je potopila 
ladja, se je pomorščak Peter rešil na 
3 m dolgo in 3 m široko desko, še 8 
drugih ljudi je otel nevarnosti. Zdaj 
plava splav z rešenci kakor otok v ši­
rokem morju. Ali joj, na njem so ljud­
je, majhni in veliki, suhi in debeli. 
Splav se čudno ziblje sem in tja. Naj­
manjši rešenec je še otrok — 10 kg ima, 
pomisli Peter — drugi je dvakrat, tretji 
trikrat tako težek, jaz sam, pravi Peter, 
tehtam 80 kg, Dva druga moška sta tudi 
tu. Ta je 10 kg težji, oni 10 kg lažji od 
mene, no, in one tri gospe in gospodič­
ne, kaj bi jim prisodi? Dosti se ne 
bom zmotil, če jim dam 40, 50 in 60 kg.

Peter ne razmišlja dolgo. Ena, dva, 
tri — in že je vsakemu izmed devetorice 
odrejeno na splavu njegovo mesto — in 
splav je v popolnem ravnovesju. Kaj 
mislite, kako je to naredil?

Da vam rešitev naloge vsaj nekoliko 
olajšam, vam dam malo navodila:

Številke 1 do 9 lepo postavi v takšen 
red, da v vsaki vrsti da kvadrat ti ved- 
nd isti rezultat. To pa 10-krat je pre- 
pičlo, zato povsod pripiši ničlo.

Dragi moji mali!
Ne veste, kakšna vročina me kuha. 

Kar vrti se mi že od vročine, solnce pa 
le še kakor za stavo pripeka dalje.

Ne zamerite torej, če ne odgovarjam 
vsakemu posebej, ampak kar vsem sku­
paj. Dobro ste se odrezali z ugankami. 
Zato mi niti ni treba posebej sporočati 
rešitev, ki jih najdete vse v pismu vrlega 
Borisa Breliha.

Nagrade je žreb prisodil temle: Kak­
teje dobi Boris Brelih, kaseto prejme 
Hilda Funtek v Mengšu, Popotovanje po 
zvezdi večernici bo pa lahko uvrstil v 
svojo knjižnico Miran Djapič, dijak iz 
Ljubljane.

Kopala se bo v kopalni obleki, ki jo ji 
je v nagrado pri meni določil žreb, Bo­
ža Ponikvar, dijakinja iz Ljubljane. Zato 
naj mi takoj sporoči mero, da ji vem 
poslati primerno veliko obleko. Njen od­
govor, ki ga je poslala k slikam iz I. št., 
je bil tako dober, da mi zdaj drugega 
sploh ni treba več iskati.

Vsi drugi razpisi natečajev glede pi­
sem in sestavkov ostanejo še dalje v 
veljavi. Vaša

teta Meta.

Dva modra
Osel : „Le čakaj, ti že 

posvetim, bik nemarni !“ 
Krava: „Ti?! Ha ha, 

saj niti ne vidiš, da sem 
krava.“


